

# சுதந்திரன்

ESUTANTIRANE

194 A, BANDARANAIKE MAWATTE, COLOMBO-12.

194 ஏ. பண்டாரநாயக்க மாவத்த, கொழும்பு-12.

திறம் சலவைக்கு  
**மல்க்வைற் சோப்**  
 மல்க்வைற் சோப் தொழற்சாலை  
 யாழ்ப்பாணம்



புத்தகம் 14 திருவள்ளுவர் ஆண்டு 1991 சத்திரை திங்கள் 12-ம் நாள் (24-4-1960) ஞாயிற்றுக்கிழமை ஷவ்வால் 27 | இ.க.ப. 42

## பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படுமா?

**எதிர்க்கட்சிகளை அழைத்து கவர்னர் ஜெனரல் நிலைமையை அறிவார் சுதந்திரக் கட்சிக்கு போதிய அளவு ஆதரவு இருப்பதாகக் கண்டால் அக் கட்சியிடம் ஆட்சிப் பொறுப்பை ஒப்படைக்கலாம்**  
 (சுதந்திரன் நிருபர்)

கொழும்பு ஏப்ரல் 21—  
**நாளை** அதாவது வெள்ளிக்கிழமை சிம்மாசனப் பிரசங்கத்துக்கு நூற்றி தெரிவிக்கும் பிரேரணை வாக்கெடுப்புக்கு விடப்படும் அப்போது யு. என். பி அரசாங்கம் தோற்றுப் போவது நிச்சயம் என்பது தெளிவாகிவிட்டது.  
 யு. என். பி தோற்றும் பட்சத்தில் பாராளுமன்றத்தைக் கலைத்துப் புதுத் தேர்தல் நடத்துவது பிரதமர் டி. வி. சேனநாயகர் கவர்னர் ஜெனரலுக்கு ஆலோசனை கூற விருப்பதாக அவர் உறுதியாக அறிவித்துள்ளார்.  
 டி. வி. சேனநாயகர் கவர்னர் ஜெனரல் பாராளுமன்றத்தைக் கலைப்பாரா? இல்லை என்ற கருத்தே விஷயமறிந்த அரசியல்வாட்டாரங்களில் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

யு. என். பி அரசாங்கம் தோற்றுப்போய், பிரதமர் பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்குப்படி கவர்னர் ஜெனரலுக்கு ஆலோசனை கூறப்பட்ட சந்தில் என்ன நடக்கும் என்பதுபற்றி மூன்றுவிதமாக அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கப்பட்டது.

1. பிரதமர் பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கும்படி சிபார்சு செய்தால் கவர்னர் ஜெனரல் அப்படியே செய்ய வேண்டியதுதான்.
2. கவர்னர் ஜெனரல் நிலைமையை அனுசரித்து விருப்பினால் பிரதமரின் சிபார்சுப்படி பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்கலாம்; விருப்பமிடில்லை கலைக்காமலும் இருக்கலாம்.
3. கலைக்காமல் இருக்கும் பட்சத்தில் அதிக ஆதரவுடைய எதிர்க்கட்சியிடம் அரசாங்கப் பொறுப்பை ஒப்படைக்கலாம்.

மேற்படி மூன்று அபிப்பிராயங்களையும் வெளியிட்டவர்களில் தாம் தாம் அறிந்தவகையில் தமது கூற்றுகளுக்கு அரசியல் சட்டத்திலிருந்து ஆதாரங்களும் எடுத்துக்காட்டினார்கள்.

**சுதந்திரக் கட்சியிடம் அரசாங்கம்**

இப்போதுள்ள நிலைமையில் கவர்னர் ஜெனரல் கடைசி வழியையே கையாளுவார் என்று நம்பப்படுகிறது. அதாவது அவர் தற்போது அரசாங்கத்தை ஏற்று நடத்தி வரும் யு. என். பிக்கு அடுத்தபடியாக அதிகமான பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட தனிக் கட்சியான சுதந்திரக் கட்சியிடம் ஆட்சிப் பொறுப்பை ஒப்படைப்பார் என்று சொல்லப்படுகிறது.

### நாகநாதனுக்கு பாராட்டு

டாக்டர் நாகநாதன் பாராளுமன்றத்தில் பேசி முடிந்ததும் சபாநாயகர் திரு. டி. பி. சுபசிங்கா அவரைத் தமது அறைக்கு அழைத்துப் பாராட்டினார். முன்னாள் சபாநாயகர் திரு. அல்பேட் பிரிஸ்டாம் டாக்டர் நாகநாதனை அவருடைய அருமையான பாராளுமன்றப் பேச்சுக்காகப் பாராட்டியதாகத் தெரிகிறது. 8-ம் பக்கம் பார்க்க.

### பரிட்சை இலாகாவில் மீண்டும் விஷமத்தனம்

### தமிழருக்கு சிங்களப் பத்திரங்கள் அனுப்பினார்கள்

(சுதந்திரன் நிருபர்)

தமிழ்ப் பரிட்சார்த்திகளின் பொறுமையைக் கோதிக் கும் செயலொன்றில் பரிட்சை இலாகா மீண்டும் ஈடுபட்டிருக்கிறது. சிங்கள விண்ணப்பப் பத்திரங்களை அனுப்பி வேடிக்கை பார்க்கும் இந்த அருவருக்கத்தக்க காரியம் தமிழ் மாணவர்கள் மத்தியில் மிகுந்த விசனத்தை உண்டாக்கியுள்ளது.

அரசினர் ஆசிரிய பயிற்சிக்கலாசனங்களில் ஆங்கிலம், கணிதம், விஞ்ஞானம், விவசாயம், கைவினை, வர்த்தகம் என்பவற்றில் விசேட பயிற்சி பெறவந்தோர் பரிட்சார்த்திக்களைத் தெரிவு செய்வதற்காய் பரிட்சை அணினமயில் நடைபெற விருக்கிறது. இப்பரிட்சைக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டிய கடைசி நாள் இம்மாதம் 18-ந் தேதியன்று இருக்கிறது.

**சிங்களப் பத்திரம்**

விண்ணப்பப் பத்திரத்துக்கு எழுதிய தமிழ் பரிட்சார்த்திகள் சிங்கள விண்ணப்பப் பத்திரங்களையே

தபால் மூலம் பெற்று வந்தார்கள். பிரமாணப் பிரதிகள் கூட சிக்கலாக்கித் தான் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளன கொழும்பிலுள்ள தலைமைக் கந்தோருக்கு நேரில் சென்று கேட்டவர்களுக்குக் கூடச் சிங்களப் பத்திரங்களைக் கொடுக்கப்பட்டன வாம் ஆங்கிலப் பத்திரங்களைக் கேட்டபோது சிங்களத்தில் மட்டுமேதான் பத்திரங்கள் இருக்கின்றனவென்று தட்டிக்கழித்தார்கள் எனச் சொல்லப்படுகிறது.

கடந்த மாதம் தமிழ் ஆசிரிய பயிற்சிக்கலாசனப் பிரவேசப் பரிட்சைக்கான விண்ணப்பப் பத்திரங்களை

**யாழ்ப்பாண வெங்காயம் அழுகிப் போகிறது**  
 விவசாயிகளுக்கு பெரும் நஷ்டம்  
**அரசாங்கத்தின் போக்கு இதற்குக் காரணம்**  
 [சுதந்திரன் நிருபர்]

யாழ்ப்பாணத்து விவசாயிகள் தம் ஒரேயொரு ஏற்றுமதிப் பொருளான வெங்காயத்தை விற்க வழியின்றி வீடுகளில் முடக்கி வைத்துக் கொண்டு திண்டாடுகின்றனர். கொழும்புக்கு ஏற்றுமதி செய்வதில் அரசாங்கம் கையாளும் மாற்றுந்தாய்மனப்பான்மை இந்த வெங்காய விற்பனையை ஸ்தம்பிக்கச் செய்து விட்டது.

தற்போதைய போக அறுவடை மூலம் கிடைத்த வெங்காயத்தின் பெரும்பகுதி இங்கே கிடந்து அழுகி நாசமாகப் போகிறதாயினும் அரசாங்கத்தின் பிடிவாதம் தணியவேயில்லை.

ஆரம்பத்தில் இந்திய வெங்காய இறக்குமதியைச் சாட்டாக வைத்து, யாழ்ப்பாண வெங்காயத்தை எடுக்க மறுத்த விவசாயக் கமிஷனர் இலாகா இப்போது மற்ருரு சாட்டைக்

கண்டு பிடித்திருக்கிறது; அதாவது தனிப்பட்ட வியாபாரிகளால் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட காய் கொழும்பில் அதிகமாக மார்க்கெட்டில் இருப்பதுடன் மலிவாகவும் விற்கப்படுவதால் நாம் என்ன செய்வது என்று கையை விரிக்கிறோம்.

இடையிடையே நெருக்குதலின் பேரில் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக கொள்வனவு செய்து வந்த அரசாங்கம் (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

### தொய்வு (ASTHMA) சங்காரி ரிச்லெட்ஸ் பெக்டோரல் (RICHELET'S PECTORAL)

- ★ இடைவிடாத இருமல்
- ★ இளைப்பு
- ★ மூச்சுத் திணறல்
- ★ கிரர் புர்ர் சத்தம்
- ★ நெஞ்சுவலி
- ★ தொண்டை வலி



இவைகளை ஒழித்துக் கட்டுவதில் இணையற்றது. ஈளை நோயினால் இன்னலுறுபவர்களுக்கு இது ஓர் உரப்பிரசாதம். சிலடோஸ் சாப்பிட்டதே நிம்மதியளிக்கக் கூடிய இவ்வற்புத சஞ்சிவி. எங்கும் கிடைக்கும்.

ஏகவிநியோகஸ்தர்கள்:  
**வெஸ்டன் ஏஜன்சீஸ்,**  
 63, பேங்க்லா வீதி, கொழும்பு.  
 (போன் : 2885)







# தலை கொடுத்தேனும் தாய் மொழி காப்போம்

## சூளுரைப்பீர்-சூழ்ந்து வாழ்வீர்

தமிழ் உலக மொழிகளுள் எல்லாம் மூத்த முதல் மொழி—இதை உணர்வீர்

திராவிடக் குடும்பத்தின் தாய்மொழி நந்தமிழ் மொழி—தரணி ஏற்கிறது

ருவர் எண்ணத்தை மற் றொருவருக்குத் தெரி விக்கும் பொருட்டு இன்று மொழியினைப் பயன்படுத்தி வருகின்றனர் உலகேரர். ஆயின் மொழி வளர்ந்த கதைகள் பலப்பல. இருப்பினும் வளர்ச்சியுற்ற ஆதிக்க முடிமக்கள் சைகைகளின் மூலம் தங்களது கருத்தை அறிவித்தும், எதிரியின் எண்ணம் முதலியவற்றினை அறிந்தும் அதன் பின்னர் அறிவு வளர வளர ஒலிமுறைகளைக் கையாண்டனர் புள்ளினங்களைப் பார்த்து. பிற உயிரினங்களின் கூக்குரல் போல் தொடங்கிய மனித இன மொழி படிப்படியாக ஒலிப்பு முறைகள் ஏற்றமுற்று இனிமை கலந்த ஒசையாகி, இசை வடிவம் பெற்று மனித இனத்திற்கு ஓரளவு மொழி உருவாக்கத் துணை செய்ததென்க. இதன் பொருட்டே மொழிக்குத் தாய் இசை என்பர் கற்றுணர்ந்தோர். அறிவு கொண்டு அறிந்து ஆழ்ந்திருந்த நிலையில் மொழிபிறக்கவில்லை. ஆனால் உணர்வு கொண்டு உணர்ந்து இன்பமாய் விளையாடிய நிலையிலேயே மொழி பிறந்தது என்றும் கூறுவர் முனைவர் மு. வ.

### மொழி வளர்ச்சி

இன்றைய உலகில் நாட்டுக்கு நாடு, இடத்திற்கு இடம் இசை வேறுபட வழங்குவது போல மொழியும் வேறுபட்டே வழங்கப்படுகின்றது. இசையுடன் பிறந்ததே மொழி என உணர்வீர். இங்ஙனம் பல தோற்றங்களுடனும், குரல் வளையில் உள்ள நுண்ணிய நரம்புகளின் இயக்கத்திற்கேற்பவும் பலவாறு தோன்றி இன்று மொழி வளர்ச்சியடைந்து முன்னேற்றப் படியில் தவழ்ந்து கொண்டிருக்கிறது எனல் ஏற்புடைத்து.

### பொருத்தமற்ற கூற்று

உலக மொழிகள் எல்லாம் வாய் ஆதி மொழிகள் என்பது பொருத்தமற்ற கூற்று. கால வேறுபாடும், இடவேறுபாடும், இன வேறுபாடும் கடந்து மொழியினின்றும் பல கிளைகளாகப் பிரிந்திருப்பினும் மூத்த மொழி என ஒன்று இருந்திருக்கத் தல் இயல்பு. மனிதன் தொடக்க காலத்தில் ஓரிடத்தினின்றே பரவியிருக்க வேண்டும் என்றும் கொள்கைக்கிணங்க மொழியும், ஓராதி மொழியிடமிருந்தே (ஒலி ஒசைகள் பெறுவிடினும்) பேச்சு, எழுத்து முறைகள் கட்டாயம் பெற்றேயிருக்க வேண்டும் என்பது எழுந்த எண்ணமாம். ஆயினும் ஒரு மொழியினிருந்தே மற்ற மொழிகள் தோன்றின எனும் விதியை இன்று உலகம் ஏற்காவிடினும் ஒருலகம் ஒருகாலத்தில் ஏற்கத் தான் போகிறது. அவ்வுலகம் திராவிடப் பேரின, தமிழ் உலகாகத் தான் திகழும். கிடக்க,

### மொழிப் பிரிவுகள்

உலகில் நூற்றுக்கணக்கான மொழிகள் வழங்கப்பட்டுவருகின்றன. அவற்றுள் இந்தியத் துணைக்கண்டத்தில் வழங்கப்படும் பல்வின வேறுபட்ட மொழிகளை அந்து வகையாக ஐரோப்பிய அறிஞர் வகுத்துள்ளனர். ஆரியம், திராவிடம், மூண்டர், மாங்குமேர் திபேத்தோசினம் என இப்பகுப்புமுறை பொருத்தமற்றதென மறுப்பார் முனைவர் வரதராசுலர் போன்றோர். மாறாக மூன்று வகையாய்ப் பகுப்பர் திராவிட மொழிகள், ஆரியத் திராவிட மொழிகள், ஆரிய மொழிகள் என. இம் முறையே பொருந்துவதாகவும் உடதென்போம். இவற்றுள் திராவிட மொழிகள் நமது சொத்து ஆதலின் அதுபற்றி அறிந்து கொள்வது நம்

வருங்கால உலகிற்கும் நன்மை—நமது இளைஞர்களும் ஒரு விழிப்புப் பெற்று, மொழியறிவு சிறிது கற்பதற்கே என்ப.

இன்றைய உலக வழக்கில் திராவிட மொழிகள் எனின: தமிழ், தெலுங்கு, கன்னடம், மலையாளம், துளு ஆகிய ஐம் மொழிகளும் நினைவில்நிற்கும். காரணம் அவை மட்டிலுமே திருந்திய பண்படுத்தப்பட்ட மொழிகள் என அறிக!

### தமிழ்

பண்டையப் புலன மொழிகளுள் தலைசிறந்ததும், இலக்கியவளமிருந்ததும், சொல் திறன் பெற்றதும், கற்றுறும் மற்றுமும் போற்றிப் புகழும் பெருமைபடைத்த மொழியும் உலகின் ஒரே மூத்த மொழியுமான இன்பத்தமிழ் மொழியே திராவிட மொழிகளுக்குத் தாயும் தலைமொழியுமாகும். அதே வானுயர் தமிழே நமக்கு அன்றும் இன்றும் இனி என்றும் தாய் மொழி என்பதில் நாம் பெறுமையுறுகின்றோம்—உளம் மகிழ்ந்து வாழ்த்துகின்றோம். உலகமொழிக் கெல்வாய் மூத்த முதல் மொழி அஃதென்று நாம் விளம்புவ்கால் இல்லை என்று மறுப்போர், திராவிட மொழியினத்திற்குத் தாயென்பதை மட்டிலும் மறுத்துரைக்க முன் வரார். அத்துணை வாய்ந்த மொழி நமது நாடெல்லாம் தேன்பாயும் தீந்தமிழ் மொழி.

### தாய் மொழி

இன்றைக்கு இருநூறு, முந்நூறு ஆயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன் ஆழ்கடலாய்க் குமுறிக் கொண்டிருக்கும் குமரிமாக்கண்டமதில் உலகின் மூத்த குடியாய் தமிழ்ப்பெருங்குடியினருக்குத் தாய் மொழியாய்த் தோற்றமெடுத்த தன்னேரிவாத தண்டமிழ் இன்று திராவிட மொழிகளுக்குத் தாய், உலக மொழிக்கெலாம் அதுவே தாய் என உணருங் காலம் செய்மையில் இருக்கிறது. அதுவரை நாம் பொறுக்கலாம். ஆனால் சங்கம் வைத்து தமிழ் வளர்த்த பாண்டிய அரசு இன்று இருக்குமாயின் தமிழ் முக்கு தேர்ந்த இவ்விழி நிலை போகச் 'சாவா, வாழ்வா' எனப் போர் முனையில் பதிலுறுத்திப்பார் 'என்மொழிக்கு இழிவா? எடுவானா! தொடு போரை! தமிழன் தொடுத்த போரில் மொழிப் போரும் அடங்கட்டும்' என விறுகொண்டெழுவர். நாம் தான் இருக்கிறோம் பொறுமை சாலி என்ற பட்டத்துடன்.

தெலுங்கு மொழியினை வடுகு என விளிப்பது பண்டையத் தமிழ் மரபு. கி.மு. வுக்கு முன் கொடுத்தமிழாய் விளங்கிய இத்திரிந்த மொழி—மக்கட் பெருக்கின் காரணமாகவும் பின்பு வட மொழித் தொடர்பும் பெற்றதால் தனி மொழியாகி வடுகு எனப்பட்டது. வடுகு என்பது தமிழிட்ட பெயரும், அதன் முதற்பெயரும் ஆகலாம். பிற்கே 'தெலுங்கு' என அவர்கள் அழைத்திருக்கலாம். தெலுங்கு மொழி இலக்கணம் வகுத்தல் வட மொழிப் புலவரே. திருந்திய திராவிட மொழிக

ளில் தமிழுக்கு அடுத்து, தொன்மை வாய்ந்ததும் இனிமையுடையதும் தெலுங்கு மொழியே. தமிழுக்கு அடுத்தபடி எல்லாச் சிறப்புகளும் பெற்றுத் திகழ்பவர் தெலுங்கரே என்பதும் தெரியலாம். தெலுங்கு மொழியின் எழுத்துக்கள் தேவநாகரி (வட மொழி) எழுத்தமைப்பில் இருந்து திருந்தியமைக்கப்பட்டதாகும். தெலுங்கு என்ற சொல் தமிழ் போன்று 'இனிமை' என்னும் பொருள்

### மெ. புதுமைப்பிரியன்

தரும். திராவிட மொழி பேசும் மக்களுள் மிகுந்த மக்கட் தொகை கொண்டது தெலுங்கு மொழியாம்.

### கன்னடம்

தனித் தமிழ்ப் பெயர் பெற்ற மொழி கருநாடகம் என்பது. அதன் மூலப் பெயர் தெலுங்கு மொழியினைப் போல வட மொழி எழுத்தைக் கொண்டது. தெலுங்கை ஒட்டி தமிழினிருந்து பிரிந்த மொழியாகும். தமிழோடு மிக நெருங்கிய இரண்டாவது மொழியாகும். சேரன்-செங்குட்டுவன் காலத்தில் கொடுத்தமிழாய் விளங்கி பிறகு திரிந்து ஒரு மொழி ஆகிவிட்டதென்க! கன்னட நாட்டினர், தமிழரை 'அரவர்' என்றும் 'இசழர்' என்றும் அழைப்பர். கன்னடப் பேச்சு மொழி தமிழ்த்திரிந்த பெயராக இருத்தல் கண்டுக. கன்னடம் கொங்கு நாட்டின் ஒரு பகுதியாம். நம்மிடம் உள்ள பழக்க வழக்கங்களை பெரும்பாலும் ஒத்திருப்பதாக நவில்கின்றனர். கன்னட மொழி ஏறக்குறைய இரண்டு கோடி மக்களால் வழங்கப்படுகின்றது.

### மலையாளம்

முச்சங்கம் நிலவிய காலத்தில் இம் மலையாளப் பகுதி செந்தமிழ் நிலமாகத் திகழ்ந்ததொன்று. சிலம்பு பாடிய இளங்கோப் பெருமகனார் வாழ்ந்த இப்பகுதி இன்று வடமொழி கலந்து வட மொழியாளரால் வழங்கப்பட்டு மலையாள மொழி எனப் பிரித்து வைத்து விட்டனர். செந்தமிழரசன் சேரன் ஆண்ட நாடு அருந்தமிழ் ஆற்றவறியாத கனக விசயரை கல் சுமக்கவைத்த செங்குட்டுவன் வாழ்ந்த சிருங்காரப், பூமி இன்று சின்னாபின்னமாகி மொழி வேறுபட்டு கேரளம் என அழைக்கப் பெறுகின்றது. இன்றைக்கு எழுநூறு ஆண்டுகளுக்கு முன் மலையாளமொழி என ஒன்று இருந்ததில்லை. வடவராரியர் வந்து கலப்புற்றதினால் கொடுத்தமிழாகி முன்னாறு ஆண்டுகளுக்கு முன்னரே மொழியானது. திராவிட மொழிகளிலேயே தாய்த் தமிழுடன் எல்லாத் துறைகளிலும் நெருங்கிய உறவுடைய மொழி மலையாளமே வரை தமிழும்—மலையாளமும் சேர்ந்தே படித்துவந்த

மொழி நமது தாய்மொழியாம் தமிழ் என்பதறிந்து நாம் எக்லோரும் பெருமை கொண்டு தமிழறிவு பெறுவோமாகி உயிரினும் மேலான தமிழ் மொழிக்கு— திராவிடத் தாய்மொழிக்கு— திறைவித் தலைகொடுத்தேனும் தாய் மொழி காப்போம் எனச் சூளுரைப்பீர்— சூழ்ந்து வாழ்வீர்.

ஆசிரிய கலாசாலைப் பிரவேசப் பரீட்சை (வைகாசி)

பரீட்சைத் துணை நூல்கள்

இலங்கையின் எல்லா ஆசிரிய கலாசாலைகளிலும் எமது மாணவர்களையிற்சி பெறுவது எமது பாடகிகளின் தரத்துக்குச் சிறந்த எடுத்துக்காட்டாகும். நீங்களும் எமது பரீட்சைத் துணை நூல்களைப் பெற்று சித்தியை நிச்சயப்படுத்திக் கொள்ளுங்கள்.

- தமிழ்ப் பாஷை ரூ 12-50
- எண் கணிதம் ரூ 12-50
- பொது விவேகம் ரூ 12-50
- பூமிசாஸ்திரம் ரூ 12-50
- சரித்திரம் ரூ 12-50
- 101 நவீன கட்டுரைகள் ரூ. 5-00
- கடந்தகால வினாவிடைகள் ஒவ்வொரு பாடத்துக்கும் விலை ரூபா 3/-

தபாற் செலவு 35 சதம். வி.பி.பி. கிடையாத. இலவச விபரங்கட்கு: அறலஸ் ஹோல் 723, மருதாணிகுட்ட, தபாற் பெட்டி : 649 கொழும்பு.

மேலொரு வாசமுள்ளது. கூந்தலை அமகுபடுத்தும் கேஷா மயிர்திரிவகைத் தடுத்து கருங்கூந்தலை வளர்க்கிறது.



GRAM: SIRULLAH-PHONE 3710-6009

SOLE AGENTS FOR CEYLON M/s. SIRRUL KADHEER & Co. 41/43, 2nd Cross St., COLOMBO-II.

# இறந்தவரின் கண்களை ஓராண்டு வரைக்கும்

இன்றைக்கு இரு நாழி ஆண்டுகளுக்கு முன் 1780-ல் பெஞ்சமின் பிராங்க்லின் இரட்டைச் சில் முக்குக் கண்ணாடியைக் கண்டு பிடித்தார். அவர் அதற்கு முன் எப்போதும் இரண்டு கண்ணாடிகளை உபயோகித்து வந்தார். அவைகள் ஒவ்வொன்றிலும் பாதிக்கண்ணாடியை அறுதி தெடுத்து, இரு பாதிக்கண்ணாடிகளையும் இணைத்து ஒட்டி, இரட்டைச் சில் கண்ணாடி அமைத்து விட்டார்.

மனித உடலின் மறி உறுப்புகளைப் போலவே, நுட்பமாகவும் மென்மையாகவும் அமைந்துள்ள கண்ணாடிகளும் பலவகைக் கருமையான நோய்கள் வருகின்றன. அவற்றுல் பார்வை குறையலாம், முற்றும் கெடலாம். பிராங்க்லின் காலத்துக் கண் கிருத்துவரைவிட இக்காலத்து மருத்துவருக்குக் கண் நோய்களைப் பற்றியும், அவற்றைத் தீர்ப்பது பற்றியும் நன்கு தெரியும். கண் படலம், கண் தடிப்பு, விழி வெண்படல நோய்கள் முதலியவை பார்வையைக் கெடுக்கின்றன.

## பாதுகாத்து வைத்திருக்கலாம்

### அமெரிக்க டாக்டரின் புதிய கண்டுபிடிப்பு

## பார்வை இழந்து அதனால் இருண்ட வாழ்வு பெற்றவர்களுக்கு இது வரப்பிரசாதம்

கண் ரண சிகிச்சை முறையில் புது அபிவிருத்தி

**நோயும் சிகிச்சையும்**  
கண் படலத்துக்கு ரண சிகிச்சை செய்யப்படுகிறது; இச்சிகிச்சையால் 95 சத விசதத்துக்கு மேற்பட்ட நோயாளிகள் கிட்டத்தட்டச் சரிவான பார்வை பெறுகிறார்கள்.  
கண்ணில் அளவு கடந்த திரவம் சேர்ந்து விடுவதால் கண் தடிப்பு ஏற்படுகிறது. அது விழித்திரைக்கும், கண் நரம்புக்கும் ஊறு விளைக்கிறது. இந் நோயைத் தணிக்க ரண சிகிச்சை செய்கிறார்கள்; மருந்தும் கொடுக்கிறார்கள். அமெரிக்க தேசிய

ககாதார நிலையங்கள் இது பற்றி ஐந்தாண்டு ஆராய்ச்சி ஒன்றை அணிமூலையில் தொடங்கியுள்ளன.  
**விழி வெண்படலம்**  
ஒருவரது விழி வெண்படலத்தை வேறு ஒருவரது கண்ணில் பதித்துப் பார்வை அளிப்பதே கண் ரண சிகிச்சையில் மிகவும் முக்கியமானது.  
விழி வெண்படலம் கண்ணின் முன்புறத்தைப் பாதுகாக்கும் கவசமாக அமைந்துள்ளது. 80 சத விசதத்துக்கு மேற்பட்ட ஒளிக்கதிர்

களை அது ஒருங்கு குவியச் செய்கிறது. விழி வெண்படல நோய் பரம்பரை நோயாகவும் இருக்கலாம்; கண்ணுக்கு நேரும் ஊறுகளாலும் ஏற்படலாம். அந்த நோய்களால் பார்வை குறைகிறது. இறுதியாக முற்றும் பறைகிறது.  
நோய் கொண்ட விழி வெண்படலத்துக்குப் பதிலாக வேறு வெண்படலத்தைப் பதித்தால் தான் நோயாளி பார்வை பெற முடியும். எனவே ஒருவரது விழி வெண்படலத்தை எடுத்து நோய் கொண்டவ

ரது கண்ணில் பதித்துப் பார்வை அளிக்கிறார்கள்.

**கண் பாங்கிகள்**  
அதற்கென்று செய்யப் பட்டுள்ள மிக மென்மையான கத்தியைக் கொண்டு நோயாளியின் விழி வெண்படலத்தை எடுத்துவிடுகிறார்கள். அதற்குப் பதிலாகச் சிறிது நேரத்துக்கு முன்பென்று நோயாளின் கண்ணிலிருந்து எடுத்த விழி வெண்படலத்தைப் பதித்து விடுகிறார்கள்.

அமெரிக்காவில் விழி வெண்படலத்தைச் சேமித்து வைக்கும் கண் பாங்கிகள் உள்ளன. ஜானஸ் ஹாப்கின்ஸின் மருத்துவ இல்லம் போன்ற பெரிய மருத்துவ இல்லங்கள் இந்த ரண சிகிச்சைக்கு ஏற்பாடு செய்கின்றன.

### கண் நன்கொடை

கண்ணை நன்கொடையாக வழங்கி இறந்து போவோரின் கண்ணை அவரது உயிர் பிரிந்தவுடன் தாமதமின்றி எடுத்து, 24 மணி நேரத்திற்குள் அதனை நோயாளியின் கண்ணில் பொருத்தி விட வேண்டும். வி ரை வாகச் செய்ய வேண்டிய ரண சிகிச்சை இது.

அதனை எவ்வாறு செய்கிறார்கள்? கண்ணை நன்கொடையாக அளித்துள்ள ஒருவர் இறந்தவுடன், அச்செய்தி "கண் பாங்கிக்கு" அறிவிக்கப்படுகிறது. உடனே ஒரு டாக்டர் இறந்தவர் இருக்கும் இடத்துக்கு விரைந்து செல்கிறார். அங்கு அவர் இறந்தவர் கண்ணை எடுக்கிறார். பனிக்குடியால் குவிரவைத்து வெப்பம் புகுபடியாததாக அமைக்கப்பட்டுள்ள பெட்டியில் அவற்றை வைத்து அடைக்கிறார்கள். கண் பெறக் காத்திருக்கும் நோயாளிக்கு வைத்தியம் செய்யும் டாக்டருக்கு அந்தப் பெட்டி அனுப்பப் படுகிறது. அவசியமானால், விமானக் கம்பெனிகள் கட்டணமின்றிக் கண் களை எந்த இடத்துக்கும் விமானத்தில் கொண்டு போய்ச் சேர்க்கின்றன. விமான நிலையங்களில் அவற்றைப் பெற்றுக் கொள்வதற்குச் செஞ்சிறுவைச் சங்கம் ஏற்பாடு செய்கின்றது.

### சுயீப கால ஏற்பாடு

சென்ற பத்துப் பதின்ந்து ஆண்டுகளாகத் தான் இறந்தவர்களின் கண்களை இவ்வாறு எடுத்து, பார்வை இல்லாதவர்களுக்குப் பார்வை அளிக்கும் பணி நடைபெறுகின்றது. இம்முறை வெற்றி பெற்றுள்ளது. அணியையில் புதிய முன்னேற்றம் ஒன்று ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த ரண சிகிச்சை முறையில் அது புரட்சி நிகழ்த்தக் கூடும். இறந்தவரின் கண்களை ஓர் ஆண்டு வரைக்கும் அதற்கு மேலும் வைத்திருக்கும் முறை ஒன்றை வாஷிங்டன் டாக்டர் ஒருவர் கண்டுபிடித்தார்.

### கல்வியின்....

(14-ம் பக்கத், தொடர்ச்சி) தர் முகத்திற்கு கண்ணெய் புண்ணென்றிக் கண்ணெய் புண்ணென்றும் கூறுகிறார். ஆகவே கல்வியின் பெருமை இம் மட்டா.....

மாணவர்களே! நாம் இளமையில் கல்வியை துள்ளிக் கொண்டு வடிக்க வேண்டும். கல்வியைப் படிக்க வேண்டும். வழி காட்டிவென நினைக்க வேண்டும். படிப்பை அதன் வழியே ஒழுக்க வேண்டும். —சுவாமிநாதர், மணிசேகரன்



# நீங்கள் கில்லாவிட்டால்?

**கூட்டுறவு இன்சூரன்ஸ் இலாகா,**  
11 விளப்பு, ச. கிளா ஸ்தாபனம்



103, சதாம் வீதி, கொழும்பு 1,  
பெண்கள்: 5266, 5267.

ஒரு சாதாரண வருமானம் உள்ள மனிதனின் கவலைக்கு முக்கிய காரணம் பணத் தட்டுப்பாடுதான். நீங்கள் இல்லாத காலத்தில் உங்கள் குழந்தைகளின் கல்வியை யார் கவனிப்பார்கள், உங்கள் குடும்பம் எப்படிக்காலத்தாளும்—என்னுள் கேள்விகள் உங்களுக்கு மனக் கவலையாக இருக்கும். அந்தப் பாதுகாப்பும், மன நிம்மதியும் கூட்டுறவு இன்சூரன்ஸ் பொலியை எடுத்தவுடன் உங்களுக்குக் கிடைத்துவிடும்.

வார்த்தை, நெருப்பு, உயிர் பகுதி, மொட்டை, பொது விபத்துகளை...  
Digitized by Noolaham Foundation  
noolaham.org | aayanaham.org









வழக்கமாகப் பாடசாலைக்குச் செல்லும் பள்ளிவாசலில் இடமிடலாததால் சாரதா வித்தியாலயத்துப் பாலர்வகுப்பு ஆசிரியை கமதி சற்றுத் தாமதமாகவே வர நேர்ந்தது.

பள்ளிக்குள் இருந்து இறங்கி ஓட்டமும் நடையுமாகப் பாடசாலையை நோக்கி நடந்தாள் கமதி. பாடசாலை வாசலை அடைந்தபோது மூச்சு வாங்கி வியர்த்துக் கொண்டிருந்த அவளுக்கு, கைக் கடிசாரத்தின் கண்ணோட்டம் சென்றது. சரியாக முக்கால் மணிநேரம் பிந்திவிட்டது. நிலைமையைச் சமாளிக்க நேராகத் தலைமை ஆசிரியையிடம் சென்று மன்னிப்புக் கோரி வகுப்பறைக்குள் நுழைந்தாள். "வணக்கம் டீச்சர்" என்ற குஞ்சுக் குரல்கள் அவளை ஏகமனதாக வரவேற்றன. அந்த மழலை இன்பத்தில் தன் துன்பத்தை மறந்தாள் அவள். "டீச்சர் வந்திட்டாவே டீச்சர் வந்திட்டாவே" என்று மீண்டும் கீதம் எழுப்பினார்கள் குழந்தைகள்.

"உஸ்! எங்கே எல்லாரும் நல்லபிள்ளைகளாக இருங்கள்" என்று அன்பாகக் கண்டித்த கமதி கள்ளங்கபடமற்ற அந்தக் கண்ணாடி முகங்களை ஒருமுறை சுற்றிப் பார்த்தாள். மகுடிக்குக் கட்டுண்ட நாகம் போல அது வரை சத்தம் போட்டுக் கொண்டிருந்த குழந்தைகளும் மெளனமானார்கள்.

சுரேஷ் இங்கே வா? உன்னை இலக்கம் எழுதி வரும்படி கூறியிருந்தேன். எழுதி வந்தாயா...? முன் வாங்கில் தன் கட்டை விரலைச் சுவைத்துக் கொண்டிருந்த சிறிய பாலகளை நோக்கிக் கேட்டாள் கமதி. "ஆம் டீச்சர் என் அப்பா சொல்வித் தந்தார்" என்று மழலையிற் கூறினாள் சுரேஷ். "நல்ல பிள்ளை" என்று அவளது முதுகைத் தட்டிக் கொண்டது கமதியின் பார்வை மீண்டும் அந்த வகுப்பறையின் நாலா பக்கமுந் திரிந்து சுற்றில் முன் வாங்கில் இடது புறத்தில் கண்ணில் இருந்து நீர் தாரையாகப் பெருக உட்கார்ந்திருந்த அப்பெண் குழந்தைமேற் சென்று நின்றது. அது ஒரு புது முகம். வகுப்பிற்கு அன்று தான் சேர்க்கப்பட்டிருக்க வேண்டும். கமதி பிந்தி வர நேர்ந்ததால் தெரியவில்லை. மறற்க் குழந்தைகளை ஒரு ஒப்பிட்டுப் பார்த்ததில் புது முகமாகத் தோன்றிய போதும் கமதிக்கு அக் குழந்தை, யாரையோ குர்ப் பழுட்டியது அதே நீண்ட

# கடிதம் சிரித்தது!

சிறுகதை — எழுதியவர்: பா. பாலேஸ்வரி

விழிகள். சீப்புக் கடங்காமல் முன் நெற்றியில் கருள் கருளாகப் புரண்டு விழுந் கேசம்! குறும்புப் பார்வை புன்சிரிப்புத் தவறும் கொவ்வை அதரங்கள்.

வைத்த கண் வாங்காமல் குழந்தையையே உற்றுப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தாள் கமதி. தங்கள் ஆசிரியையின் தடுமாற்றத்தை அறிந்தோ என்னமோ முன் வரிசையில் இருந்த குழந்தைகளிற் சிலர் "அவள்காணியிற் தான் வந்தாள். கூட அவங்க அப்பாவும் வந்தார். வந்த நேரத் தொடக்கம் அழுதிருள். பேசினாலும் பேசமாட்டேன் என்கிறாள் டீச்சர்" என்று தகைகள் பாஷையிற் புரியவைத்தார்கள். கமதி தன் நிலையை உணர்ந்தாள். அற்பநேர உணர்ச்சி தன்னை எத்தனை தூரம் கடமையில் இருந்து விலக்கி விட்டது என்பதை நினைத்து வெட்கப்பட்டுள். இருந்தும் குழந்தைகளிடையே தன் நிலையைச் சமாளித்து, "ஓ...! புது மாணவியா...? ரொம்ப சந்தோஷம். பாவம் குழந்தை அழுதிருள். இங்கே வா அம்மா", என்று அன்பாகக் கூப்பிட்டாள். குழந்தை இருந்த இடத்தை விட்டு அசையவில்லை. ஆனால் அதன் விம்மல் மட்டும் இலேசாகக் கேட்டது. கமதி தன் ஆசனத்தைவிட்டுக் குழந்தையிடம் சென்று அதை முகத்தை நிமிர்ந்தி கரங்களை அன்பாகப் பற்றித் தன் ஆசனத்திற்கு இட்டுச் சென்றாள். குழந்தையின் நெற்றியில் புரண்ட கருளான கேசத்தைத் தன் கையால் ஒதுக்கியபடியே "உன் பெயர் என்ன" என்று வினவினாள். விம்மல் கனக்கிடையே "கமதி" என்ற பிஞ்சுக் குரல் கேட்டது. ஆசிரியை கமதி ஒரு கணந் திடுக்கிட்டாள். அவளுக்குத் தன் கண்களையும் காதுகளையும் நடப்பவே முடியவில்லை. அணைந்து போயிருந்த இதயத் தி ஐவாலை விட்டுடையத் தொடங்கியது. அவள் மனதிலே பெரிய போராட்டம். மீண்டும் அக் குழந்தையின் பட்டுக் கண்ணத்தை வருடியபடி "உன்

அப்பா பெயர் என்ன?" என்று நாசக்காக வினவினாள். ஓரளவு பயந்தெளிந்த குழந்தை கமதியின் முகத்தைப் பார்த்து "அப்பா" என்று பெரிய சத்தமாகக் கூறினாள்.

"என்ன கமதி, மணியடித்தது கூடத் தெரியாமல் அக் குழந்தையுடன் ஒன்றிவிட என்ன விஷேசம் கண்டு விட்டாய்"? அடித்த பாடத்திற்காக வந்து நின்ற சுக ஆசிரியை பத்மாவின் குரல் கேட்டுத் திடுக்கிட்ட கமதி "புண்துக்கொள் பத்மா, புதுக் குழந்தை அப்பாகப் பழகி னுற் தான் அடுத்துப் பாடசாலைக்கு வருவாள் என்று நினைத்துப் பேசினேன். அந்த மழலை இன்பத்தில் நேரம் போனதே தெரியவில்லை" என்று கூறி வகுப்பை விட்டு வெளியேறினாள்.

என்னத்தைச் செய்த போதும் அன்று மட்டும் கமதியின் முனை வேலை செய்ய அறவே மறுத்தது. அவளால் படிப்பிக்க முடியவில்லை. தன் சிந்தனைக் குதிரையைக் கட்டிப்போட எவ்வளவோ பிரயாசைப் பட்டாள். ஆனால் அது கட்டுத்தறியையும் பிய்த்துக் கெண்டு மிகவும் வேகமாக ஓடத் தொடங்கியது.



அப்போது அவள் சிறு பெண் ஏழையுள் கூட. பதேநிரல் அவள் எதிர் வீட்டுப் பெயன் சீமான் வீட்டுப் பிள்ளை சிறுவயது முதற் கொண்டே இருவரும் இணை பிரியாத தோழர்கள். பிஞ்சு உள்நகங்கள் ஏற்றத் தாழ்வை உணராமலே அன்பு என்னும் சங்கியால் பிணைக்கப்பட்டு மனிதனின் அடிரட்டித்திற்குள் ஒளிந்திருக்கும் எதிர்காலத்தை யிட்டுக் கவகிப்படாமலே வளர்ந்தார்கள். பருவமும் காலமும் இதையெல்லாம் அக்கறை செய்யாமல் தம் கடமை யைச் செய்தன. கமதி மங்கையானாள். பையனைப் பெற்றவர்கள் பணக்காரர்கள் அல்லவா? கவலைப்பட்டார்கள். கமதியின் தாயாருக்கு ஏற்பட வேண்டிய கவலை மகேந்திரனின் பெற்றிருக்கு ஏற்பட்டது. தங்கள் செல்வப் புதல்வன் ஒரு ஏழைப் பெண்ணுடன் உறவாடுவதை எந்தப் பணக்காரப் பெற்றார் தான் விருப்புவார்கள்?

பிள்ளைக்குப் புத்தி கூறினார்கள். அவன் கேட்டாற் தானே? பயம் நயம் யாலும் பயனற்றன. மகேந்திரன் வழமை போல் கமதியின் வீட்டுக்குப் போய் வந்தான். அவளும் மகேன்! மகேன்!! என்று அவனிடம் உயிரை யே வைத்திருந்தான். தன் பிள்ளையின் குறையை நீக்கத் தவறிய மகேனின் தாய் ஒரு நாள்.

"ஏன் செல்வம்! உன் பெண்ணிற்குத்தான் புத்தியில்லை என்றால் உனக்கும் புத்தியில்லையா? ஒரு வயது வந்த பெண்ணை அடக்கமாக வளர்க்கத் தெரியவில்லை...? என்னவாக இருந்தாலும் கைம்பெண்ணின் வளர்ப்புத் தானே"? யாயில் வந்ததை முன்பின் யோசியாமல் போரிந்து தள்ளி விட்டாள். கமதியின் தாயாரின் இதயத்தில் இவ்வாற்தைகளை 'கரி' என்று உறைத்தன. அத்திரித்திரித்திரித்திரித்திரி இரண்டு முறை அறைந்து இன்றுடன் மகேனின் உற

வை விட்டுவிடு என்று ஆவேசம் வந்தவள் போற் கத்தினாள்.

கமதிக்கு ஒன்றமே புரியவில்லை. எதிர்பாராத இத்தாக்குதல் கண்ணீராகப் பிரதிபலித்தது அன்று சாயந்தரம் கமதியின் வீட்டிற்குள் காலடி வைத்த மகேன் "தம்பி! நீ சீமான் வீட்டுப் பிள்ளை நாங்கள் அன்றாடச் சோற்றுக்கே அரோகராப் போடும் அநாதைகள். மலைக்கும் மடுவுக்கும் உள்ள வித்தியாசம். நீ இனி இங்கு வரப்பட்டு கமதியை மறந்துவிடு" என்ற கமதியின் அணியின் குரல் தடுத்து நிறுத்தியது. "மாமி! நான் சீமான் வீட்டுப் பிள்ளையாகப் பிறந்தது என் குற்றமல்ல. கமதி ஏழையாகப் பிறந்ததும் அவள் குற்றமல்ல. என் உடலில் உயிர் உள்ளளவும் அவளை என்னால் மறக்க முடியாது. நீங்கள் இனி என்னை இங்கு வரக்கூடாது என்று கட்டளையிட்டு விட்டீர்கள். அதை நான் சிரமெற் கொள்வேன். ஆனால் கமதி எனக்காகவே பிறந்தவள் என்பதை மட்டும் மறக்க வேண்டாம்" நிதானமாகப் பதில் அளித்து பதிலுக்குக் காத்திராமல் 'வி' என நடந்து சென்றாள்.

காலச்சக்கரஞ் சுழன்றது. மகேனுக்குப் பல இடங்களில் இருந்தும் பெண் பேசி வந்தார்கள். தாயாருக்கு எப்படியாவது தன் மகனைக் கல்யாணஞ் செய்து வைக்க வேண்டும் என்ற ஆசை இருந்தது. ஆனால் மகேனுடைய மனதை மாற்றுவது டீரெதப் பிரயத்தன மாய் விட்டது இங்குப் பிரச்சனையை ஒரேயொரு வழியிற் தான் தீர்க்க முடியும் என்பதை உணர்ந்த அவனுடைய தாய் ஒரு நாள் 'கமதி' என்று அன்பொழுக் அழைத்துக் கொண்ட கமதியின் வீட்டையடைந்தாள். கமதியின் தாயாருகே விழுகுச் சென்றிருந்தபடியால் "யார் மாமி யா வாருங்கள்" என்று வர வேற்றாள் கமதி.

"அம்மா வெளியே சென்றுள்ளார் இன்னும் சிறிது நேரத்தில் திரும்பி விடுவார்" எப்படியோ துணிவுடன் கூறி முடித்த கமதியின் மார்பகம் பூரிப்பால் விம்மியது. இதயம் என்னவென்று அறியாத மசிழ்ச்சியால் துள்ளிக்குதித்தது. "பரவாயில்லை இப்படி உட்கார். உன்னோடு தான் நான் ஒரு விடயம் பேச வந்தேன்." தேடுறழுகப் பேசினாள் மகேனின் தாயார்.

சிந்தித்தாள் கமதி! ஒரு வேளை மகேன் என்னையே மணப்பேன் என்று பிடிவாதஞ் செய்திருக்கலாம். மாமி என்னிடம் ஒரு வார்த்தை கேட்கலாம் என்று வந்திருப்பாள் அவள் மனம் இல்லாததைக் கற்பனை செய்தது. "கமதி! நான்கு ஒரு பெரிய உதவி செய்ய வேண்டும். நீ மட்டும் மனம் வைத்தால்.....!" "இதென்ன மாமி பெரிய காரியமா...? உங்கள் மகனை நான் மணம் புரிய எனக்குப் புரண சம்மதம்" இப்படிக்கூறிவிடு என்று அவளது பேதை மனம் உந்தித் தள்ளியது. ஆனால் வார்த்தைகள் ஏடு வெளி வரவில்லை. "என்னால் முடிக்கக் கூடிய காரியமாக இருந்தால் எப்படியாவது செய்து முடிப்பேன்" பதட்டத்துடன் கூறி முடித்தாள் கமதி. "முடியுமானால் என்ன...? கட்டாயம்

உன்னால் முடிய வேண்டிய காரியம் எங்கே எனக்கு வாக்குறுதியளி!" "வாக்குறுதியா...?" துணுக்குற்றுகி கமதி.

"ஏன் பயப்படுகிறாய் கமதி? உனக்கு மகேன்மேல் அன்பில்லையா? அவனது நல் வாழ்க்கையில் உனக்கக்கறையில்லையா...?" "நிறைய உண்டு! அவருக்காக என் உயிரை வேண்டுமானாலுந்தருவேன். அவர்மீது ஆணை. உங்களுக்கு என்ன வேண்டும் மாமி...?"

"மகேன் நீ மறந்து விட வேண்டும்"

திடுக்கிட்டாள் கமதி! "யார் யாரை மறப்பது? நான் மகேன் மறப்பதா...! முடியாது! என்னால் முடியவே முடியாது! மன்னித்துவிடுங்கள் மாமி!" நிதானமாக ஆவேசத்துடன் பதிலளித்தாள் கமதி.

"உன் வாகுறுதி...? இவ்வளவு தான் நீ மகேன் மேற்காட்டும அன்பா?"

"ஆசை காட்டி மோசஞ் செய்து விட்டீர்கள் மாமி! கொஞ்சிக் குலாவி வகுசித்து விட்டீர்கள். சரி நான் மறந்ததாக வைத்துக்கொள்ளுங்கள் அவரும் என்னை மறந்தாக வேண்டும்...?" அதையும் நீ தான் செய்து முடிக்க வேண்டும்"

"அன்பை வலிபாக்க வேண்டும் என்கிறீர்களா?" "இல்லை... அப்படி நடத்து விடு" கமதியின் உள்ளம் குமுறியது. கண்கள் நிரைக்கக்கிண. உடல் பதறியது. ரோசத்துடன் ஒரு கர்வமான கூலட்சியமுந் கவந்து கொண்டது. "சரி! கட்டாயம் இவ்வளவுதான் செய்வேன்" என்று கூறிய கமதி ஒடிச்சென்று படுக்கையிற் புரண்டழுதாள். மணப்பாரம் குறையுமட்டும் துறிக்கதறி அழுதாள். ஒரு காசிதழும் பென்சிலும் எடுத்துச் சில வார்த்தைகள் கிறுக்கித்தள்ளிய அவள் மனதில் ஒரு நிம்மதி ஏற்பட்டது. கோயிலுக்குச் சென்று திரும்பிய தாயார் தன்மகளின் தோற்றத்தைக் கண்டு திடுக்கிட்டவளாய் "ஏன் அழுதாயா? முகம் எல்லாம் வீங்கியிருக்கே" என்று பரிவுடன் வினவினாள்.

"ஆமாம்! அழுது கொண்டே தான் இருந்தேன். இனிமேலும் எனக்கிந்த ஊரில் இருக்கப் பிடிக்கவில்லை. சென்ற வாரம் என் தோழி பத்மா எழுதியபடி அந்த ஆசிரியத் தொழிலை ஏற்க மேட்டுப்பாளையம் செல்வத்தீர்மானித்து விட்டேன்.

"பத்மா எழுதிய அன்றே போகலாம் என்று நான் எவ்வளவோ கூறினேன். நீ மறுத்தாய். இன்று நீயாக விரும்புகிறாய். எனக்கென்னம்மா ஆட்சேபனை?"

அன்று இரவுப் புகையிர்தம் இருவரையும் 'மறைந்திடல்' என்ற கிராமத்திற்குக் கொண்டு சென்றது. வேலையற்ற இரண்டாம் மாதமே விதி மீண்டும் அவள் வாழ்க்கையோடு விளையாடியது. ஆம்! அவளுக்கு ஒரே துணையாக இருந்த தாயார் அந்த ஊரில் வாடைக்காரற்றுப் போலப் பரவிவந்த சளிச்சுரத் திருக்குப்பயானாள். கமதி மட்டும் தைரியத்தைக் கைவிடவில்லை.

இந்நிலையில் மகேன் கமதியின் கடிதங்கண்டு ஆச்சரியப்பட்டான். அவன் கை யெழுத்தாக இருக்கவே அவசரமாகக் கிழித்தான். கடிதத்தைப் படித்த அவன் தலை சுற்றியது ஏன்? உலகமே சுற்றியது மீண்டும் ஒரு முறை வாய் விட்டுப் படித்தான்

அன்பு மகேன், உங்களுக்கு இக்கடிதம் எவ்வளவு பேரிடியாக இருக்க (15-ம் பக்கம் பார்க்க)

## அன்பர்களே

நீங்கள் எவ்வளவு நல்ல உணவுகள் சாப்பிட்டுள்ளீர்கள் உடல் மெலிந்து கொண்டே போகிறதா? பசியின்மை பல் ஈறு கரைதல், கை கால் நோவு, சோம்பல், சிறுநீருடன் சக்தி போகுதல் என்பன போன்ற வியாதிகளால் கஷ்டப்படுகிறீர்களா? அப்படியானால் மூன்று விதமான சிகிச்சைகள் தேவை.

உள் சுத்தி, புறச் சுத்தி, இரண சிகிச்சைகள் இச் சிகிச்சைகளுக்கு ஒரே வார்த்தையில் பதில் **ஸ்பேமடோன் கொம்பவுண்ட்** (Spermatone Compound)

ஒரு பிரயல ஜெர்மன் டாக்டரின் மருந்து சிட்டிலிருந்து தயார் செய்த ஒரு அற்புத சக்திவாய்ந்த மருந்தாகும்.

8 அவுன்ஸ் பாட்டில் மருந்தின் விலை ரூ. 3/25  
வி. பி. பி. தனி.  
விபரங்களுக்கும் வி. பி. பி. ஆட்களுக்கும்,  
டாக்டர்

## 'மோடர்ன் கிலினிக்'

(MODERN CLINIC)  
255, காஸி ரோட், கொழும்பு-4.  
பம்பலப்பிட்டிய கண்வண்டி எதிரில்



நாடக விமர்சனம்:

## டயல் 'எம்' போர் மோட்டர்

கொழும்பு புதுமை அரங்கினர் பொருளை வை. எம். பி. ஏ. மண்டபத்தில் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நடித்துக் காட்டிய "டயல் 'எம்' போர் மோட்டர்" என்ற துப்பறியும் தமிழ் நாடகத்தைப் பார்த்தோம். உளம் நிறைந்த மகிழ்ச்சியோடு, நன்றிகலந்த உணர்வோடு திரும்ப முடிந்தது. புதுமை அரங்கினர் புதுமை செய்து விட்டார்கள். சந்தேகம் இல்லை.

நாடகம் வந்த விதம்

பிரெட்ரிக் நோட் என்பவர் எழுதிய துப்பறியும் நாடகம் டயல் 'எம்' போர் மோட்டர். அல்பிரெட் ஹிச்ச்கோக் அதை அருமையான தோர் திரைப்பட மாக்கி வெற்றி கண்டார். நமது எழுத்தாளர் மக்கின் அதை நம் நாட்டுச் சூழ்நிலைக்கு ஏற்ப அழகு செய்யிட்டு மொழி பெயர்த்து மேடை யேற்றி நல்ல பெயர் வாங்கிக் கொண்டார். பாராட்ட வேண்டும் அவரை.

நல்ல நடிப்பு

நாடகத்தின் சிறப்புக்கு நடிப்புகளும் நடிப்புகளும் மிக மிகத் துணை புரிந்தார்கள். குறிப்பாக கதாநாயகன் எஸ். எம். ஏ. ஜபார் எத்தனை லாகவமாக நடித்தார். அவருடைய பேச்சு, நடை, பார்வை, செயல் ஒவ்வொன்றும் அவரை.

வொன்றும் பாத்திரத்துக்கு உயிரும், பார்த்துக் கொண்டு நடித்தவர்களுக்கு உணர்வும் ஊட்டியதை நினைக்கும் போது அவரை சாதாரண பயில் முறை நடிகர் என்ற மட்டும் சொல்லிக் கொள்ள மனம் இடந்தரவில்லை.

எழுத்தாளர் பாகமேற்று நடித்த எர். பி. எம். காமியும் நெஞ்சை விட்டு அகல மாட்டார். கணீர் என்ற பேச்சு; சலசலப்பு இல்லாத அமைதியான நடிப்பு. அது அழகு தான்.

கதாநாயகி கலாராணி

கதாநாயகி கலாராணியை "இன்பக் கனவு" என்ற நாடகத்தில் முன்னர் டாரித் தபோது அவர் திறமைசாலி—முன்னுக்கு வரக்கூடியவர் என்றவாறு அபிப்பிராயம் தெரிவித்தோம். அதை அப்படியே மெய்ப்பித்து விட்டார் கலாராணி. கச்சிதமான நடிப்பு அவருடையது. கலங்கும் கட்டங்களில் அவர் அதிகம் துலங்கினார். அவருடைய குரல் அதற்குப் பெரிதும் துணை புரிகிறது.

கதாநாயகியைக் கொலை செய்ய வந்து தாமே கொலை யுண்டு போன பாலசின்க் மாக வந்த திரு கே. துரை சிங்கம் அவ்வளவாகச் சோபிக்கவில்லை.

'குட்கோயிங்'

இன்ஸ்பெக்டர் பாகமேற்று நடித்த பி. எம். முஸ் தபா அடிக்கடி 'குட்கோயிங்' போட்டார். ஆனால் திறமை உள்ளவராக இருந்த போதிலும் அவருடைய நடிப்பு அன்று 'குட்கோயிங்' என அமையவில்லை. அதற்கு அவரை முழுக்க முழுக்க குறை சொல்வதற்கும் இல்லை. காரணம் நாடகத்தயாரிப்பாளர் என அவர் அந்த நிலைக்கு ஆளாக்கப்பட்டார்.

சிறு குறைபாடு

துப்பறியும் நாடகத்திலே இன்ஸ்பெக்டர் தப்புத் துலக்கக் குறுக்கிட்டதோடு விறு விறுப்பிலே 'இடி' விழுந்து விட்டது. முதலாவதாக, கொலை சம்பந்தமாக (13-ம் பக்கம் பார்க்க)



இலங்கை வாடு வி தமிழ்ப் பகுதியினர், தமிழ்ப் புதுவருட தினத்தை யொட்டி நடாத்திய, "கோலாகலம்" என்ற விசேட சிறுவர் போட்டி நிகழ்ச்சியில், நடிப்புப் போட்டியில், வீரமண்டிய கட்ட பொம்மையுடைய முதற்பரிசு பெற்ற செல்வன். ரவீந்திரநாதன் சொக்கநாதன் இங்கு தாம் பெற்ற பரிசுக் காணப்படுகிறார்.

—படம்: சொ. விமலநாதன்



நாடக விமர்சனம்:

## யார் குற்றம்?

கொழும்பு ரேயல் கல்லூரி நாடக சங்கத்தினரின் இவ்வாண்டுத் தமிழ் நாடகம் "யார் குற்றம்?" கடந்த 8-ந் தேதி நடித்துக் காட்டினார்கள்.

பழக்கியவர் அதாவது நடனவாங்கம் செய்தவர் நாடகத்துறையில் பழுத்த பிரமுகர் திரு. சண்முகநாதன் என்றாலும் நடித்தவர்கள் கல்லூரி மாணவர்கள் ஆகையால் தொழில் முறை நடிகர்களிடம் எதிர்பார்ப்பதை யெல்லாம் இவர்களிடம் எதிர்பார்த்து நியாய மில்லை. கல்லூரி நாடகம் நல்ல படியாக நடந்தது என்று சொல்லாம்.

நாடக உருவம்

பிரிந்து வாழும் பெற்றோரால் பிளவுபடும் ஒரு குடும்பம்; அக் குடும்பத்தில் மேலும் குழப்பத்தை ஏற்படுத்துகின்ற வம்பளந்தி வயிறு வளர்க்கும் முக்கையன்; இதன் விளைவு கொலை முயற்சி; இது யார் குற்றம்?—இதன் விளக்கம் தான் நாடகம். மதிநகையான கருத்து, கதை, வசனம், இன்றைய சமூகத்துக்கு வேண்டிய நல்ல கருத்து, அருமையான கதையாகப் பின்னப்பட்டு சோர்வு தட்டி

டாத வசனங்களில் கலைபடச் சொல்லப்பட்டது.

நல்ல நடிப்பு

நடிப்பு என்று சொல்லும் போது எல்லோருந் தான் நடித்தார்கள். ஆனால் வம்பளக்கும் முத்தையனாக வந்த மதிநகையான் மட்டுமே எது வித இடர்ப்பாடு இல்லாமல், நடிக்கிறோம் என்ற எண்ணமே அற்றவராய் இயற்கையாக நடித்தார். கைதேர்ந்த தொழில் முறை நடிகர்களுக்கு உரிய திறமை தமக்கு இப்போதே உண்டு என்பதை அவர் தமது நடிப்பால் உணர்த்தினார்.

குமுறல்

இன்ஸ்பெக்டர் ஜெயகுமார் முதலிருந்து கடைசி வரை குமுறினார்; கொதித்தார். எவ்வளவு தான் தெருசில் வைராக்கியம் இருந்தாலும் ஒரு விநாயகவது மனதுடன் சாந்தமாக இருக்க மாட்டாரா, அமைதியாகப் பேசமாட்டாரா என்று அவ் கலாய்த்தவர்களுக்கு ஏமாற்றம்.

ஏனைய பாத்திரங்களும் பேச்சுக்களை ஒப்பிப்பதற்குப் பதிலாக இயற்கையாகப் பேசியிருந்தாலோ என்ற எண்ணம் ஏற்பட்டது. என்ன இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும் கல்லூரி நாடகம் கல்லூரி நாடகந் தான். ஆனால் ஒன்று. கொழும்பு ரேயல் கல்லூரி நாடக சங்க மாணவர்கள் அசாதாரண திறமை உள்ளவர்கள் என்பது தெரிகிறது. அவர்கள் முயற்சியைப் பாராட்டுகிறோம்.

—கே. கே. ஆர்

நாடக விமர்சனம்:

## கண்ணா! நீ என் அண்ணா!

செவ்நூல் இந்துக் கல்லூரி மாணவ மன்றத்தின் 'சுடரொளி' பத்திரிகை வெளியீட்டு விழாவின் போது "கண்ணா! நீ என் அண்ணா!" என்ற நாடகம் நடைபெற்றது. அரிய கருத்துக்களை அழகாக நடித்துக் காட்டினர் மாணவர்கள்!

கதை

சண்முகம்பிள்ளை; மைத்துனனின் பொருளை அபகரித்தாலும் அவருடைய மகள் கண்ணனை வளர்த்துப்படிக்க வைக்கின்றார். அவருடைய மகள் சாந்தா, சமூக சேவா சங்கத்தில் 'சங்கிவி' அரசனாக நடித்த சந்திரன்மேல் காதல் கொண்டதையறிந்த பிறகே கண்ணன் சாந்தா மேல் தனக்கிருந்த காதலை வெளிப்படுத்தாத குற்றத்தை உணர்கின்றான். அவனுக்குச் சந்திரன்மேல் ஏற்பட்ட பொருமை பகைமையாக வளர்கிறது. இதற்கிடையில் சண்முகம்பிள்ளை தற்கொலை செய்துகொள்ள சந்திரனாலேயே சொல்லப்பட்டார் என்று சந்திரன்மேல் குற்றம் சாட்டப்படுகின்றது. சுற்றில் கண்ணன் தாமே குற்றத்தை ஏற்று சந்திரனையும் சாந்தாவையும் இணைத்து வைக்கின்றான். வாழ வாழ்த்துகின்றான்.

நடிப்பு

சந்திரன், மலையே எதிர்த்தாலும் மாருட்டமடை

யாது எனையும் நிதானத்துடன் செய்கின்றார். இப்பாகத்தில் தோன்றிய செல்வன் பத்மநாதன் சங்கிவி அரசனாக நடிக்கும்பொழுது அந்நியரிடம் கொண்ட அருவருப்பை அறுத்துப் பேசும் அம்பலப்படுத்துகின்றார். பின் பொய்க் குற்றம் சுமத்தப்பட்டபொழுது பதறாமல் முகபாவத்தாலேயே எண்ணத்தை வெளிப்படுத்துகின்றார்.

கண்ணனாக நடித்த செல்வன் பரராஜசிங்கம் ஒரு கணம் பொருமைக்கிடம் கொடுத்தாலும் இறுதியில் திருந்தி தான் வாழாவிட்டாலும் பிறர் வாழும் பயன்பெறுவான் தமிழன் என எடுத்துக்காட்டுகின்றார் இரு வாலிபர்களுடைய அன்பினிடையே அவனைத் தப்பும் சாந்தா (செல்வன் வைத்திலிங்கம்) அன்பின் தத்துவத்தை உணர்த்துகின்றார்.

சிறிப்பு

செல்வன் தம்பித்துரை செவிட்டுச் சண்முகம்பிள்ளையாகவும், செல்வன் மனோரன் பணியான் பழனியாகவும் தோன்றி யாவரையும் சிரிக்க வைத்தனர். இன்னும் அருள் மாரிக்கத்தைப் போதித்த அடிகள் அருட்டெருஞ்சோதியும், குற்றவாளியை கண்டுபிடிக்க வந்தார் (13-ம் பக்கம் பார்க்க)



பட விமர்சனம்:

## அல்லி! பெற்ற பிள்ளை

நல்லவளான அல்லி (பண்டரி பாய்) பெற்ற பிள்ளை (எஸ். எஸ். ராஜேந்திரன்) சகவாச தோஷத்தால் கெட்டவனாகி விடுகிறான். குடி அவன் கண்களை மறைக்கிறது. பெண் வேட்டையில் ஆரம்பித்துவிடுகிறான். தயவு தாட்சன்யமின்றித் தாய் அவனைத் தண்டித்து நல்வழிப்படுத்துகிறான். இதுதான் "அல்லி பெற்ற பிள்ளை" படம். கிட்டத்தட்ட இந்தியில் வெளிவந்த "மதர் இந்தியா" என்ற படத்தைப் போன்றது. கருத்தால் அப்படியே தவிர்ச் வேறு வகையில் அல்ல.

கனாக நடிக்கிறார்கள். சாரங்கபாணி பணத்தாசை பிடித்த அப்பாவாக வருகிறார். சாயிராம், ஏழுமலை, குண்டு கருப்பையா முதலான நகைச்சுவை நடிகர்களும் தலைமைக் காட்டுகிறார்கள். பி. என் சிவதானுவும் வண்டிக்காரனாக வருகிறார். படத்திலே கருத்துச் சிறப்பும், நட்சத்திரக் குவியலும் இருந்தும் எதிர்பார்க்கும் அளவு விறுவிற்றுப்பு இல்லாமல்போனது ஒரு குறை தான். ஆயினும் அதை இனிமையான பாடல்கள் வந்து ஒருவாறு மறைக்கின்றன. பத்மினி பிரியதரிசினி நெளிந்து ஆடி எல்லோரையும் ஆகவாசப்படுத்த முயல்கிறார். கொழும்பு செல்வமறால் தியேட்டரில் இப்படம் காண்பிக்கப்படுகிறது.

எம். என். எம். புரொடக்ஷன்ஸ் கலை விழா

எம். என். எம். புரொடக்ஷன்ஸாரின் கலை விழா கடந்த வாரம் கமலா மோடி மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. நாடகத்தில் பல முறை நடித்து அனுபவம் பெற்ற பல நடிகர்களின் கலை விழா நாடகத்திலும் தோன்றினார்கள். ஆனால் நினைவிலே நிந்து அளவுக்கு அவர்கள் 'வேலை' போடவில்லை. நாட்டிய நிகழ்ச்சிகள் இடையிடையே நடைபெற்றன. தழுக்கு யினுக்கு நடவந்தான் என்றாலும் பார்க்க அலுக்கவில்லை. நிகழ்ச்சிகளை முழுமையாக நின்று கவனிக்கத்தான் முடியவில்லை. காரணம் கமலா மோடி மண்டபத்தின் அமைப்பு அப்படி.

# விவேகானந்தா கதம்ப நிகழ்ச்சி



கொழும்பு விவேகானந்த வித்தியாயம் பெற்றோர் தின விழாவுடைய பரிசளிப்பு விழாவும் சம்பந்தத்தில் நடைபெற்றன. மேற்படி விழாக்களில் நாடகம், நாட்டியம், பாட்டு முதலான கதம்ப நிகழ்ச்சிகள் இடம் பெற்றன. நாட்டிய நாடகத்தில் ஒரு காட்சியையும் செல்வி சொக்கநாதன் நடனமாடுவதையும் மேலே யுள்ள படங்களில் காணலாம்.

—படம்: சொ. விமலநாதன்.



## கண்ணா! நீ என்..

(12-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
டிய வழக்கறிஞர்களும் தங்கள் பாகங்களைச் சிறப்பாகவே நடத்தினர்.

கதை, வசனம், பாடல்கள்: சிற்பி.

நட்டுவாங்கம் (டைரக்ஷன்): ம. சண்முகலிங்கம் பி. ஏ.

மேடை அலங்காரம் காட்சி ஜோடிகளை நன்றாக இருக்கண. நிழற் காட்சி மூலம் கனவுக் காட்சியைக் காட்டியதும் மெச்சத்தக்கது.

—பத்மா

## திருமலை செய்திக் குறிப்புகள்

‘வைத்தியத் தொழிலிலும் ஆசிரியத் தொழிலிலும் தான் ஓர் சமூகத்தின் முன்னேற்றம் தங்கியுள்ளது’ எனப் பண்டிதர் ஐ. சரவணமுத்து தம்பலகமப் பகுதி வைத்திய அதிகாரி சு. கணகரத்தினத்துக்கு அளித்த பிரிவுபசாரத்திற்குத் தலைமை வகித்து பேசுகையில் கூறினார்.

★

திருகோணமலை 10-ம் வட்டாரத்திலுள்ள கல்வியறிவில்லாமக்களுக்கு



பாலசுந்தரம்—பத்மாவதி

வீரகேசரி நிருபர் திரு. பாலசுந்தரம் திருநெல்வேலி வடக்கைச் சேர்ந்த செல்வி பத்மாவதியை அணிமையில் திருமணம் செய்து கொண்டார். வாழ்க மணமக்கள் வாழ்க நீழே.

கல்வி புகட்டுமுகமாகவும், குழந்தைகளின் கல்வி அறிவினை விருத்தி செய்யும் முகமாகவும் அவ்வட்டாரத்திலுள்ள பெருமக்களின் முயற்சியிலுண்டான விவேகானந்த கழகத்தினர் ஓர் இரவுப் பாடசாலையினை சமீபத்தில் தொடங்கியுள்ளனர்.

## குலத் தொழில்...

(11-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
லுக்குக் கூட்டிச் செல்கிறேன். நமது குலத் தொழில் செய்வதில் என்ன வசை? குழந்தைகளைக் கட்டாயம் படிக்க வைக்க வேண்டும். ஆனால் ஏதாவதொரு கைத் தொழிலையாவது அவர்களுக்குச் சொல்லித்தர வேண்டும். எதிர்காலத்தில் உத்தியோகத்தை எதிர்பார்ப்பது இலவுகாத்த கிளிபோலாகிவிடும். கைத்தொழிலுக்கு நிகர் வேறென்ன இருக்கிறது? உத்தியோகமா? அதுதான் கத்த அடிமைத் தொழில். போடாவெனியே என்றால் தம்பி மொட்டையைத் தடவிக்கொண்டு வெனியே வரவேண்டியதுதான்.”

## இது அநியாயம்

“மட்டக்களப்பிலே மீன் தட்டுப்பாடு சில வேளைகளில் ஏற்படுகிறதே, அதைப்பற்றி நீங்கள் என்ன கூறுகிறீர்கள்?”

“என்ன கூற இருக்கிறது! ஐய் போட்டு அனுப்புகிறவர்கள் செய்யும் அநியாயம் தான். இங்கே உள்ள தேவைகையப் பற்றி அவர்களுக்குக் கேள்வி கவலை! நம் நாட்டுத் தேவைபோக மீதியை அனுப்ப

## டயல் 'எம்'...

(12-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
நடந்தவற்றையெல்லாம் பார்த்துக் கொண்டு இருந்தவர்களுக்கு திரும்பத் திரும்ப அவற்றை மீட்டுக் கொண்டு இருந்தால் என்ன ஆகும்? அனுப்பு வருமா? ரளிப்பு வருமா? அதுமட்டுமல்ல; குறுக்கு விசாரணைக் கட்டும் எனும் அளவுக்கு அதிகமாகி விட்டன கொலை நடந்ததை மர்மமாகவைத்துக்கொண்டு குறுக்கு விசாரணையில் தீட்டி முழக்கினால் அவ்வளவு தூரம் ரணை பாழடிக்கப்பட மாட்டாது. இங்கு நிலைமை அப்படியில்லையே!

## பலே ஜோர்

இந்தக் குறைபாடு ஒன்றைத் தவிர நாடகம் பலே ஜோர். ஒரே காட்சியமைப்பில் எவ்வாறு நிகழ்ச்சியும் குறிப்பிடத்தக்க அளவு இடையீடு இல்லாமல் நடந்து முடிகின்றன. புதுமை அரங்கினரின் புது முயற்சி ஈழத்து நாடகத்துறை வளர்ச்சிக்கு நல்ல 'படி' அமைத்த மாதிரி என்று துணிந்து கூறலாம்.

—கே. கே. ஆர்.

பலம்தானே! இப்படியான செயல்களால்தான் வாழ்க்கைச் செலவு கட்டுக் கடங்காமல் போகிறது. அரசாங்கமும் அதே மாதிரி யாரைக் குறை சொல்வது!”

## 5-வது வாரம்!

## இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது!

எல்பின்ஸ்டன் (மருதானை)      ரெக்லி (வெள்ளவத்தை)      வின்ஸர் (யாழ்ப்பாணம்)      நீகல் (யாழ்ப்பாணம்)      வேல்ஸ் (கண்டி)  
நெல்ஸன் (திருகோணமலை)      கிங்ஸ் (பதுளை)      இம்பீரியல் (மட்டக்களப்பு)

ஆகிய திரைகளில்

சிவாஜி கணேசன்-வைஜயந்திமாலா-வசுந்தராதேவி  
வனஜா-எஸ். வி. சுப்பையா-சரோஜாதேவி-கே. ஏ. தங்கவேலு நடிக்கும்

# இரும்புத் திரை

## 5-வது வாரம்!

## இப்பொழுது காண்பிக்கப்படுகிறது

கெயிட்டி ரேயல் அசோக்கமாலா தாஜ்மஹால் இம்பீரியல் சந்திரலோக மிட்லண்ட் (பண்டாரவன்) (தீர்கொழும்பு) (மாத்தளை) (இரத்தினபுரி) (கம்பளை) (நாவலப்பிட்டி)  
ஆகிய தியேட்டர்களில்

# கல்யாணிக்குக் கல்யாணம்

ராஜேந்திரன்-ராஜம்-தங்கவேலு-மைனாவதி-பாலையா நடித்தது



மேகலாவின்

# குறவஞ்சி

மகத்தான 4-வது வாரமாக ஓடிக்கொண்டிருக்கிறது

- ❖ கூனன் நிமிர வேண்டும்!
- ❖ குருடன் பார்வை பெறவேண்டும்!
- ❖ கோழை வீரனாக வேண்டும்!

இந்தக் கொள்கை முழங்க

## சென்ட்ரல் ஓடியன்

(மருதானை) (கல்கிசை)

நடிப்புக்கோர் திலகமெனத் திகழ்கின்ற செம்மல் நாடெங்கும் கலைத்திறத்தால் புகழ் மணக்கும் பொற் பாவையுடனே பேராற்றல் காட்டுகின்ற பெரு நடிக்கர் குழுவும் பாராட்டு பெறுகின்ற பான்மையிலே நடித்து.....தமிழ் கொழிக்கும் எழுத்தாலே தன் மாணம் செழிக்கின்ற கருத்தாலே பட அமைப்பு முறை—படைப்புமுறை நனிசிறக்க மேன்மையிடு மேகலா தருகின்ற திரை விருந்து.

# குறவஞ்சி

கதை வசனம்: மு. கருணாநிதி  
டைரக்ஷன் : காசிலிங்கம்

# எழுத்து எழுதிப் பழகவேண்டிய முறை

## மாணவருக்கு ஒரு வார்த்தை

வாசிக்கக் கற்றுக்கொள்வது போன்று எழுதக் கற்றுக் கொள்வதும் கல்வியின் குறிக்கோள் ஆகிறது. மாணவன் ஒருவன் முதலில் சிலேட்டின் மீது எழுதிப் பழகுகின்றான். அடுத்த படியாகக் காகிதத்தில் பென்சிலைக் கொண்டு எழுதிப் பழகுகின்றான். மூன்றாம் படித்தரத்தில் அவன் காகிதத்தின் மீது பேனாவைக் கொண்டு எழுதிப் பழகுகிறான். தனக்கு வசதியான ஏதேனும் ஒரு முறையில் எழுத்தை வரைந்து விட்டால் போதாது. எப்படி உட்காரிந்திருப்பது? சிலேட்டை அல்லது காகிதத்தை எப்படி அமைப்பது? எழுதுகோலைக் கையில் எப்படிப் பிடிப்பது? எழுதும்போது எழுதும் காகிதத்திற்கும் எவ்வளவு தூரம் இருக்க வேண்டும்—ஆகிய விஷயங்களை யெல்லாம் மாணக்கள் அறிந்திருக்க வேண்டும்.

அறிந்து கொண்டதிற்கேற்றபடி அவன் எழுதிப் பழக வேண்டும். ஐந்து விரல்களைக் கண்டு விரலும் மோதிர விரலும் சிலேட்டின் மீது தோ காகிதத்தின் மீது மடங்கிப் பதிந்திருக்க வேண்டும். எழுதுகோலைக் கட்டைவிரல், கட்டு விரல், நடுவிரல் ஆகியவைகளுக்கிடையில் பற்றிப் பிடித்திருக்க வேண்டும். இந்த மூன்று விரல்களும் முக்கோண மாறமந்த கோபுரம் போன்று மூன்றுக்கு நீட்டிக்கொண்டிருக்க வேண்டும். அவைகள் காகிதத்தின் மீது முட்டா திருப்பதால் மூன்றுக்கும் பின்னும் நீட்டித்திருக்கும் குறுக்குக்கும் இயலுகிறது. பேனாவைப் பற்றிப் பிடிப்பதில் சிரமம் ஒன்றும் இருக்கலாகாது. கட்டு விரலின் வளைவு வளைத்து பேனாவை எழுதிப் பிடிக்க வேண்டிய அவசியமில்லை.

சில மாணக்கர்கள் செய்வது போன்று சட்டு விரலைத் தவிரியாகப் பிரித்து கட்டைவிரலின் அடிப்பக்கத்துக்கு அருகில் சொண்டுவர வேண்டியதற்கும் அவசியமில்லை. மூன்று விரல்களின் நகரிகளும் ஒரு புஷ்பத்தின் இதழ்கள் போன்று பக்கம் பக்கமே இருக்க வேண்டும். புஷ்பத்தின் மகரந்தக் காம்பு

இதழ்களுக்கிடையில் வெளியே நீட்டிக்கொண்டிருப்பது போன்று பேனாவானது மூன்று நகரிகளுக்கும் வெளியில் காகிதத்தைத் தொடும் அளவுக்கு நீட்டிக்கொண்டிருக்க வேண்டும். இது சரியாய் அமையுங்கால் பேனாவை எப்பக்கத்தில் வேண்டுமானாலும் காகிதத்தின் மீது விளம்பி எழுத்தை வேண்டியவாறு அமைக்கலாம்.

மாணக்கர்கள் நெடுநாளைக்கு ஊற்றுப் பேனாவை உபயோகப்படுத்தலாகாது. எழுத்து முறையாக அமைவதற்கு ஊற்றுப் பேனா உதவாது. எந்த மொழியில் எந்த எழுத்தை எழுதினாலும் மேல் நோக்கிப் போகிற கோடு மெல்லியதாகவும் கீழ் நோக்கி வருகிற கோடு தடித்ததாகவும் இருக்கவேண்டும். அப்பொழுதே எழுத்தின் வடிவம் பொருத்தமானதாகிறது. கட்டைப் பேனாவில் எஃகு முனை (rib) செருகி மையை அப்போதைக்கப்போது தேய்த்து எழுதும் எழுதிப் பழகுவதே முறை. எழுத்தமைப்புக்கும் மன அமைப்புக்கும் நெருங்கிய தொடர்பு உண்டு.

ஒரு மனிதனுடைய எழுத்தைப் பார்த்து அவனுடைய மனப்பான்மையைக் கண்டறிந்து கொள்வதற்கான கலைஞானம் ஒன்று உண்டு. ஆனால் ஊற்றுப் பேனா எழுத்து அத்தகைய ஆராய்ச்சிக்கு உதவாது இன்றைக்கு ஊற்றுப் பேனாவைக் கொண்டு எழுதுகிற பழக்கம் மாணக்கர்களுக்கிடையில் பெரிதும் இருந்து வருகிறது. கல்லூரிப் படிப்புக்குப் போகும் உரையில் ஊற்றுப் பேனாவை உபயோகப்படுத்தாதிருப்பதே நல்ல பயிற்சி. பம்பாய் அரசாங்கம் அத்தகைய சட்டத்தை யே பள்ளிக்கூடங்களுக்குக் கட்டையில் நடைமுறைக்குக் கொண்டு வந்திருக்கின்றது. தன் இயல்புக்கேற்ற எழுத்தை நன்றாக எழுதிப் பழக விரும்புகிற மாணக்கர்கள் நெடுநாளைக்கு ஊற்றுப் பேனாவை உபயோகப்படுத்தாது இருந்து பழகுவார்களாம்.

மாணக்கர்களில் பலபேர் மேஜை அல்லது சாய்வு மேஜையின் மீது சாய்ந்துக் கொண்டு எழுதுவதுண்டு.

வார்த்தை—சுதந்திரன் மாணவர் மன்றத்தில் இருபது வயதுக்குட்பட்ட எல்லோரும் அங்கத்தவர்களாகச் சேரலாம். கீழே பிரகரிக்கப்பட்டிருக்கும் மனுப்பத்திரத்தைப் பூரணப்படுத்தி அனுப்பவேண்டும். மனுப்பத்திரங்கள் தொடர் இலக்கங்களுடன் பிரகரிக்கப்படும். வெவ்வேறு இலக்கங்களை வசனம் மூன்று மனுப்பத்திரங்களை “வார்த்தை”யில் அங்கத்தவர்களாகச் சேர விரும்புவோர் பூர்த்தி செய்து “வார்த்தை” C/o சுதந்திரன், தபால் பெட்டி இலக்கம் 1183, கொழும்பு 12 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பி வைக்க வேண்டும். இப்படிச் செய்வோர் பெயர்கள் வார்த்தையின் வெளியிடப்படுவதுடன் அவர்களுக்கு அங்கத்தவர் இலக்கமும் கொடுக்கப்படும். அத்துடன் அத்தாட்சிப் பத்திரமும் வழங்கப்படும்.

**வார்த்தை**

**சுதந்திரன் மாணவர் மன்றம்**

**அங்கத்தவர் மனுப்பத்திரம்**

இல. 9.

பெயர்.....

பாலுயிர்.....

விலாசம்.....

பெற்றோர் அல்லது ஆசிரியர் பெயர்.....

கையொப்பம்.....



தங்கள் உடலின் பாரத்தை ஒரு பகுதி மேஜையின் மீது வைப்பது அவர்களுடைய வழக்கம். அது பொருந்தாத வழக்கமாகும். எழுதும் பொழுதெல்லாம் நிமிர்ந்தே உட்காரிந்திருக்க வேண்டும். உடலின் பாரம் முழுதையும் முதுகெலும்பே தாங்கிக் கொண்டிருக்க வேண்டும். உறுதியான மனிதன் ஒருவனுக்குத் தன் உடல் பாரத்தைத் தானே தாங்கும் சக்தி இருக்கிறது. உறுதியற்ற மனிதனுக்கோ பற்றுக் கோடு ஒன்று இல்லாது உட்காரவோ நிற்றவோ இயலுவதில்லை. நின்று தன் முதுகெலும்பையே சார்ந்து உட்காரிந்திருக்க மாணக்கர்கள் கற்றுக்கொள்வார்களாம்.

எழுதும் காகிதத்தை மேஜையின் மீது கீழுமேலுமாகச் சாய்ந்து வைத்துக்கொண்டு வரிக்களை எழுதும் பொழுது இடது கைப் பக்கம் கீழே துவக்கி வலது கைப்பக்கம் வரி இலேசாக மேல் நோக்கிப் போய்க் கொண்டிருக்கும். மாணக்கர்களில் பெரும்பாலோர் செய்கிற தவறுதல் இது. காகிதத்தைத் தனக்கெதிரே கொஞ்சம் வலது கைப்பக்கம் நகர்த்தி சம கட்டமாக வைத்திருக்க வேண்டும். எழுதும் வரி கீழிருந்து மேல் நோக்கிப் போவதற்கு மாறாக ஒரே மட்டத்தில் இடது கைப்பக்கத்திலிருந்து வலது கைப்பக்கத்திற்கு வந்து கொண்டிருக்க வேண்டும். விடு கட்டுதலில் கவர்களை சம கோணத்தில் அமைப்பது போன்று காகிதமும் மேஜையின் மீது சமகோணத்தில் அமைந்திருக்க வேண்டும். மேஜையின் மீது உடல் தோயாது மாணக்கள் மேஜைக்குச் சம கோணத்தில் உட்காரிந்திருக்க வேண்டும். இப்படிப் பழகும் பயிற்சியே சரியான பயிற்சியாகிறது.

ஹாக்கி அல்லது கிரிக்கட் ஆடுகிற பொழுது அவ்வீனா யாட்டுக்குரிய குச்சியையோ, துடுப்பையோ தோன்றியவாறெல்லாம் கையாளுபவன் வினையாடத் தெரிந்தவன் அல்லன். வினையாடத் தெரிந்தவன் தகுதியற்றவனென்று அவனை வினையாட்டுக்கலை அறிந்தவர்கள் நீக்கிவிடுவார்கள். பேனாவைப் பயன்படுத்தி முறையாக எழுதிப் பழகுவது மாணக்களுக்கு அதை விட முக்கியமானதாகிறது. பேனாவையும் காகிதத்தையும் தன் உடலையும் சரியாக அமைத்து வைத்து எழுதிப் பழகாதவன் முறையாகக் கல்வி கல்வாதவன் ஆகிறான்.

எழுதிக் கொண்டிருக்கும் பொழுது தலையை இப்பக்கம் அல்லது அப்பக்கம் சாய்த்துக் கொண்டிருப்பதும் உட்கட்டைப் பொருந்தாத பலகோண வடிவங்களில் கருட்டுதலும் பொருந்தாது. புனைப்படம் எடுப்பதற்கும் மாணக்கள் இயல்பாக அமர்ந்திருந்து பழக வேண்டும். பல பள்ளிக்கூடங்களில் இது விஷயத்தில் கருத்தைச் செலுத்தாது இருந்து விடுகின்றனர். முறையான கல்வியில் கண்ணுள் கருத்துமாயிருப்பவர்கள் எழுதும் பயிற்சியிலும் முழு வணத்தைச் செலுத்தியாக வேண்டும். இம்முறைகளை யெல்லாம் மாணக்கர் ஓர்ந்து நன்றாக எண்ணிப் பார்த்து சரியான முறையில் இருந்து எழுதிப் பழகுவார்களாம்.

வள்ளுவர் குரல் 120

### தானமும் தவமும்

அறநெறியிலே பொருளிட்டி, அதனைத் தக்க காரிக்கு உவகையோடுக் கொடுத்தல், தமிழர் பண்பாகும்; இதைத் தானம் என்பார். இன்னொரு பண்பு தவம்; மனம், பொறிவழி சென்று கொடாது காத்தற் பொருட்டுச் செய்யும் நோன்பு முதலாயின.

தம்மைத் தாய்மை செய்தற்காக மேற் கொள்ளப்படும் தவமும், பிறர் துயர்தீர்க்கும் தானமும் ஆகிய இரண்டும் நல்ல பண்புகள். இவ்விரண்டு பண்புகளும் மக்களிடையே செழித்து வளர்வதற்கு உதவியாக இருப்பது உம் மழையே.

“தானம் தவம் இரண்டும் தங்கா வியன் உலகம் வானம் வழங்கா தெனின்”

இவ்வுகிய விஷயம் உலகமாக—பெரிய உலகமாக—இருப்பதனால் மட்டும், மக்கள் தானமும் தவமும் செய்துவிட மாட்டார்கள். அதற்கு, வானம் வழங்க வேண்டும். வானம் வழங்கா தெனின்?—மழை பெய்யாது விடுமாயின்?—நிலமும் கடலும் வளம் குன்றுவதைக் கண்டிருக்கிறோம்; அஃதோடு மக்கள் மனத்தின் வளம் சுருக்குவதையும் காணலாம். வானம் வழங்காது நிலம் வறண்டு குளங்காய்ந்துபயிர் வினையாத போது, தானம் செய்வதென்னம்? தவந்தான் இயற்றுவதென்பது? மக்கள், தம் உயர்ந்த பண்பைக் காப்பது தான் ஒல்லுமா?

மக்கள் பண்பிழந்து விட்டார்களே என்று அவர்களைப் பழிப்பதற்கு பயனில்லை; மழை வளம் பொழிந்து, பொருள் வளம் நிறைந்து, மக்கள் மனவளம் அடைய வில்லையே என்று தான் வருந்த வேண்டும்.

—பா. அறுமுகம்

### அவள் யார்?

மாண நேரம். மணி நாலரை யிருக்கும். சாலையோரமாக வெகு விசையாக நடந்து கொண்டிருந்தேன். வாலைப் பருவமானவள். அன்று காலையிலேயே எங்கோ என்னை விட்டுப் பிரிந்து விட்டாள். எனக்குப் பிடித்த அளவில் அழகானவள். உடலுறுதியுள்ளவள். பொன் நகை வேண்டிய இடங்களில் அணிந்துகொண்டிருப்பாள். என் நேரமும் புன்நகை புரிந்த வண்ணமேயிருந்தாள். ஆகா! அவளழகுருவம் அப்படியே என் மனக்கண் முன்னே நிற்கிறது.

அவளது உருவம் முக்கியமில்லை. அவள் என்னிடமிருந்து ஆற்றிய சேவையே பெரிது. ஐந்து வருடங்கள் என்னுடனிருந்து கடமை யாற்றியிருக்கிறாள். சா! எத்தனை குணநலம். சிலர் இவ்வினத்தைச் சேர்ந்தோர் தாங்கள் கடமையாற்றும் போது வாந்தியெடுப்பார்கள். நீரழிவு நோயிருக்கும். ஆனால் இவளிடமோ இம்மாதிரி வருத்தங்கள் ஒன்றும் வருவதில்லை.

இவளது இனம் நல்ல பண்புடைய இனம். இவளது குண நலம் இவளைப் பாவிப்பவர்களின் பாலதே. சில கெட்டவர்கள் இவளைப் பாவித்துச் சில கெட்ட விடயங்களைச் செய்கிறார்கள். நல்லவர்கள் இவள் மூலம் நாடு நலம் பெறக்கூடிய—முன்னேற்றக் கூடிய செயல்களைப் புரிகிறார்கள். இப்படிப்பட்ட சேவைச் செவ்வியாயிருந்தோரே! அவள் யார் தெரியுமா? எனதன்புப் பேனாவதியம்மாள். பேனாவதியே நீ வாழ்க! உன் சேவை வளர்க!

—ச. தவராசா

சுதந்திரன்

## கல்வியின் பெருமை

கல்வியானது வாழ்க்கையை செவ்வனே நடத்த துருவ நட்சத்திரம் போன்றிருக்கிறது. அறிவைத் தேட வேண்டுமென்றாலும் கல்வி அச்சாணி போன்றிருக்கிறது. ஆகவே நாங்கள் “கல்வியே கருந்தனம்” என்று நினைத்து நாம் கற்றல் வேண்டும். “பிச்சைபுக் காயினும் கற்கை நன்றே” என்று பொன் மொழி கூட கல்வியின் பெருமையைப் பற்றிச் செப்புகிறது.

கல்வியை நாம் இளமையிலேயே நன்றாய் கற்க வேண்டும். “இளமையிற்கல்” என்று ஓளவையாரே கூறிப் போந்தார் நாம் இளமையில் கல்வியிற் கூடிய கவனம் எடுக்கா விட்டால் “தொட்டிலிற் பழக்கம் கடுகாடு மட்டும்” என்ற பொன் மொழிச் சிணங்க, பின்பு கல்வி சேப்பாகத்தோன்றும்.

கல்வியை நாங்கள் படித்தாலும், அதன்படி ஒழுக்குவர்கள் மிகச் சிலர். “படிக்கிறது தேவாரம் இடிக்கிறது சிவன் கோவில்” என்ற பொன் மொழிச் சிணங்க, நாம் கல்வியைக் கற்றாலும் அதன்படி ஒழுக்குவதில்லை. “கற்கக் கட்டற கற்பவை கற்ற பின் நிற்க அதற்குத் தக” என்று பொய்யா மொழியாரும் கூறுகிறார். மாணவர்களே நாங்கள்

கற்ற கல்விக்கேற்றபடி நடந்தால் எங்கள் வாழ்க்கை “கடவில் காற்றுடன் செல்லும் ஓடும் போன்று” முன்னேறிக் கொண்டு வரும்.

கல்வி என்றால் புத்தகப் படிப்பன்று. அறிஞரின் அறிவு நூல்களும், பத்திரிகைகளும் படிக்க வேண்டும். அப்போது தான் கல்வியில் ஒருபடி தாண்டி விட்டோம் என்று எண்ணலாம். புத்தகப்படிப்பாளர் கல்வி கற்காதவருக்கு ஒப்பாவார். ஆகவே நாங்கள் கல்வி கற்க பத்திரிகை, நூல்கள் படிக்க வேண்டும்.

கல்விக்கோ எவ்வளவு பெருமையுண்டு. கல்வியானது இரு விழிகள் போன்றது. தாய் தந்தையர் போன்றது. துணைவன் போன்றது. தோழன் போன்றது. முதுகம் போன்றது. இன்பம் போன்றது என்று தங்கத் தாத்தாவாகிய நவா விபூர் சோமசுந்தரப் புலவர்

“கல்வியே இரு விழி கல்வியே இரு நிதி கல்வியே துணைவன் கல்வியே தோழன் கல்வியே முதுகம் கல்வியே இன்பம் கல்வியே சிறப்பு கல்வியே காவல்” என்ற இந்தப் பாட்டினால் கூறுகிறார். “கல்லாத மாந் (மேல் பக்கம் பார்க்க)

**வடமேல் மாகாண தமிழாசிரியர் சங்கம்**

வடமேல் மாகாணத் தமிழாசிரியர் சங்கத்தின் ஆறுவது வருடாந்த மகாநாடு கடந்த 9-4-60-ல் சலாபம் அர்ச் மரிய நாயகி தமிழ் ஆண்பாடாலை மண்டபத்தில் தலைவர் சங். சோதிரன் தலைவர். எஸ். பிரீஸ் தலைமையில் நடைபெற்றது. ஆசிரியர் டப்ளியூ. வியாண்டா லோல் தமிழ் மொழி வாழ்த்துக்கீதம் பாடியபின்; தலைவர் தம் முன்னுரையில் "ஆண்டவனால் அருளப்பட்ட ஆசிரியர் பணியைத் தங்கனிடம் நம்பியொப்படைக்கப்பட்ட குழந்தைகட்கு சிறந்த அறிவு ஒழுக்கங்களை யூட்டித் தூயமைப்படுத்துவதுடன், பாடசாலைகளிலே மாணவர் தொகையைக் கூட்டி வருங்கால ஆசிரியர்கட்குத் தொழில் வசதிகள் ஏற்படுத்திக் கொடுக்கவும் ஆசிரியர்கள் முயலவேண்டுமெனக்" குறிப்பிட்டார்.

அடுத்துக் கௌரவ செயலாளர் ஆசிரியர் திரு. வி. எஸ். பிள்ளையவர்கள் தம் வரவேற்புரையில் "தனிச்சிக்களச் சட்டத்தால் கடந்த காலங்களில் தமிழினம் தமிழ் மொழி, கலை, கலாச்சாரங்கள் தாழ்த்தப்பட்டு

# கழகச் செய்திகள்

தன்மானம் இழந்திருந்த சந்தர்ப்பத்திலும், தமிழாசிரிய சமுதாயம் தனது தொழிற் சங்கங்களின் மூலம் தலைநிமிர்ந்து நின்று உரிமைக் குரலொலுப்பி ஆட்சிாளருடன் போராடிப் காரணத்தினாலேயே தொழிற் சங்க உரிமைகளும், வேதன உயர்ச்சியும், வேறுசலுகைகளும் கிடைக்கப் பெற்றதோடு; பாடசாலை மாணவரின் கல்வி வசதிகளும் ஓரளவு அபிவிருத்தியடைந்துமிருக்கின்றன. ஆட்சி மன்றத்தில் தமிழர் சமுதாயத்திற்கு நல்ல தோர் எதிர்காலம் வந்து கொண்டிருக்கின்ற இச் சந்தர்ப்பத்திலே தமிழாசிரியர்கள் தம் உரிமைகள், சலுகைகளைப் பெற்றுக் கொள்வதோடு வாழ்வதற்கு முன்னரிலும் அதிதீவிரமாக நின்று ஊக்கத்தோடும், ஒற்றுமையோடும் உழைக்க முன்வர வேண்டுமெனக்" குறிப்பிட்டார்.

பின்னர் புலவர் வித்துவான் திரு. இ. சி. சோதிநா

சன் நிகழ்த்திய சொற்பொழிவில் "ஆசிரியர்கள் வெறும் பாடங்களைப் படிப்பிப்பதுடன் மட்டும் நின்றுவிடலாகாது. மாணவர்களுக்குச் சன்மார்க்கக் கல்வியையும் அன்பு சமத்துவ உணர்ச்சிகளையும் ஊட்டல் அவசியம். அப்பொழுதுதான் நாட்டின் எதிர்கால நற்பிரசைகளை ஆக்கிய பெருமை நம்மைச் சாகும். ஆசிரியர்களின் பணி மகத்தான விலை மதிக்க முடியாதது. அறிவையும் ஒழுக்கத்தையும் குழந்தைகளிடையே அபிவிருத்தி செய்வதும் தாய்மொழியை அரியாசனம் ஏற்ற ஆவன செய்வதும் அவர்கள் தம் பெருங்கடமையாகும்" எனக் குறிப்பிட்டார்.

பின், செயலாளரால் கடந்த வருடப் பொதுக் கூட்ட அறிக்கையும், ஆண்டு நிர்வாக அறிக்கையும் தனது காரிய வரலாறு வரவு செலவு அறிக்கையும் வாசித்துக் காட்டி அங்கீகரிக்கப்பட்டன.

தொடர்ந்து நடைபெற்ற புதுவருட உத்தியோகத்தர் தேர்தலில் சங். சோதிரன் டப்ளியூ. எஸ். பிரீஸ் தலைவராகவும், திரு. எம். ரேமல் பெர்னேண்டு, செல்வி அணி பெர்னேண்டு உபதலைவராகவும், திரு. வி. எஸ். பிள்ளை செயலாளராகவும், திரு டப்ளியூ. எஸ். வியாண்டா லோல் உபகாரியதரிசியாகவும், திரு. ஜே. அத்தோனிக்குறாஸ் சனக்குப் பரிசோதகராகவும், திருவாளர்களான: எஸ். அந்தோனிப்பிள்ளை, ஜே. சிப்பிரியான் குறாஸ், தமிழாண்ட பாரரா, எஸ். அன்றனி பெர்னேண்டு, ஸ்ரீமதி ஏ. றீட்டா பெர்னேண்டு ஆகியோர் நிர்வாக சபை உறுப்பினராகவும் ஏசமனதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர்.

பின்வரும் முக்கிய தீர்மானங்கள் உட்படப் பல தீர்மானங்கள் கூட்டத்தில் நிறைவேறின.

(1) சர்வகலாசாலைக்குத் தமிழ் மாணவரைச் சேர்க்கும் விஷயமாக மேல்-வடமேல் மாகாணங்களிலுள்ள சிறுபான்மைத் தமிழ் மாணவர்க்கு விசேஷ சலுகைகாட்டும்படி கனம் கல்வி அமைச்சரைக் கேட்டுக் கொள்ளுதல்.

(2) தமிழாசிரிய கலாசாலை கட்டு மாணவரைச் சேர்க்கும் விஷயத்தில் மேல்-வடமேல் மாகாணங்களிலுள்ள சிறுபான்மைத் தமிழர்களில் 30 விதத்தினராவது தேர்ந்தெடுக்கப்பட விசேஷ சலுகை காட்டும்படி கனம் கல்வி அமைச்சரைக் கேட்டுக் கொள்ளுதல்.

(3) மேல், வடமேல் மாகாணச் சிறுபான்மைத் தமிழ் மாணவரின் பயிற்சி வசதிக் காக முன்னர் நிற்கொழும்பு போளவளாணியிலிருந்த தமிழ் ஆசிரிய கலாசாலையை மீண்டுந் திறக்க ஏற்பாடு செய்யும்படி கனம் கல்வி அமைச்சரைக் கேட்டுக் கொள்ளுதல்.

**ஆனந்தா இளைஞர் சங்கம்**

தாவடி ஆனந்தா இளைஞர் சங்கத்தாரால் சங்க மண்டபத்தில் புது வருடம் அறிவிமரிசையாகக் கொண்டாடப்பட்டது. இணுவில் சைவ மகாஜன வாசிகசாலை ஆசிரியர் திரு. க. கந்தசாமி பிரதம பேச்சாளராகவும் திரு. சி. சின்னத்துரை பிரதம விருந்தினராகவும் கலந்து கொண்டனர் திரு. த. கந்தையா ஆசிரியர் கூட்டத்திற்கு தலைமை தாங்கினார்.

**மாணவிக் தேர்ச்சிச் சங்கம்**

கொழும்பு முகத்துவாரம் கதிர்நல் தமிழ்க் கல்வன் பாடசாலை மாணவர் தேர்ச்சிச் சங்கம் மா தாந்தரப் பொதுக் கூட்ட மொன்று கடந்த 7-4-60ல் சங்கத் தலைவர் திரு. நா. க. தங்கரத்தினம் ஆசிரியர் தலைமையில் பாடசாலை மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

மாணவிக் தேர்ச்சிச் சங்கம் கதிர்நல் தமிழ்க் கல்வன் பாடசாலைத் தலைமையாசிரியை திருமதி ஏ. எட்வேட்ஸ் "விடுமுறை நாட்களும் மாணவரும்" என்னும் பொருள்பற்றிப் பேசிய பின்னர் ஒவ்வொரு வகுப்பிலும் முதலாம், இரண்டாம், மூன்றாம் பிள்ளைகளை அறிக்கைப் பத்திரத்தை வழங்கினார்.

அடுத்த, சங்க மாணவ மாணவிகளால் இசை, நடன நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன. செல்வன் பால

கிருஷ்ணனும், செல்விகள கம்மாவினதும் நடனம் குறிப்பிடத்தக்கது. தொடர்ந்து செல்வன் எச். அசன் சரீப், செல்வன் எம். பிச்சைக்கண்ணி ஆகியோரது குறிப்புரையுடன் கூட்டம் முடிவடைந்தது.

**விபுலாநந்த மகளிர் மாநாடு**

திருமலை விபுலாநந்த மகளிர் மாநாடு அணிமையில் சிவன் கோவில் முன்றலில் அமைந்த சிவன் அரங்கில் மிகவும் கோலாகலமாகக் கொண்டாடப்பட்டது.

செல்வி கமலாதேவி மாநாட்டிற்குத் தலைமை வகித்துப் பேசினார்.

திரு பா. நேமிநாதன், திருமலை நகராண்மைக் கழகத் தலைவர், வரவேற்புரை நல்கினார்.

திருமலை பாராளுமன்றப் பிரதிநிதி திரு. என். ஆர். சிராஜுவரோதயம் தமிழ்ச் சமூகத்திற்கு, பெண்களின் சேவை மிகவும் முக்கியம் எனக் குறிப்பிட்டார்.

முதாரி முதலாவது பிரதிநிதி திரு. த. ஏகாம்பரம் பேசுகையில், ஓர் இனத்தின் வளர்ச்சியில் பெரும் பங்கு பெண்களுக்குண்டு எனவும் வலியுறுத்திக் கூறினார்.

ஸ்ரீ சண்முக வித்தியாலய ஆசிரியை செல்வி பத்மலோசனி முத்துக்குமாராவு் சொற்பொருக்காற்றினார்.

திரு. முத்துவினிகம் இன்னிசையுடனும் மாணவிகளின் நாட்டியத்துடனும் மாநாடு இனிது முடிந்தது முடிவில் செயலாளர் திரு. இ. சோமசுந்தரம் நன்றியுரை நல்கினார்.

**பகுத்தறிவு சொற்பயிற்சி மன்றம்**

அகில இலங்கை சொற்பயிற்சி கூட்டம் கடந்த 10-4-60ல் கொக்குவில் சனசமூகப் படிப்பகத்தில் திரு. க. சிவகாருண்யம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

தலைவர் உரைக்குப் பின் திரு. கனகதுரைராசன் "பெரியார் ஒருவர் தானே" என்ற தலைப்பில் பேசுகையில் கூறியதாவது:-

பகுத்தறிவுக் கொள்கைகளையும் மறுமலர்ச்சிக் கருத்துக்களையும் மேல்நாடுகளில் பரப்பி அதில் வெற்றி கண்டவர்கள் கவிவியோ, இங்கர் சால், வில்லியம் ஆர். வி. றியூட்டன், டார்வின், ருசோ, வால்டேர் சாக்சிரடீஸ், பிளேட்டோ, காரில் மாக்ஸ், மாட்டீன் லூதர்போன்றோர்; அவர்களின் முயற்சியில் பயனாகத்தான் இன்று மேல்நாடுகளில் மக்கள் புதுமைக் கருத்துக்களை அறிந்து ஆராய்ச்சி செய்து பிரமிக்கத்தக்க விஞ்ஞான அம்சங்களைக் கண்டுபிடித்து முன்னேறிக்கொண்டு வருகிறார்கள். அதே போன்று தான் இந்த இருபதாம் நூற்றாண்டில் தமிழகத்திலும் ஒரு பெரிய யார் தோன்று சமுதாயத்திலுள்ள மூடப் பழக்க வழக்கங்களையும் பகுத்தறிவுக் கொள்வாத சிவ வைதீக சடங்கு சம்பிரதாயங்களையும் முறியடித்து மக்களுக்கு புத்துணர்வை ஏற்படுத்தி வருகிறார். அவரது கொள்கையின் பயனாகத்தான் இன்று இப்படியான பகுத்தறிவு இயக்கங்கள் ஒவ்வொரு நகரங்களிலும் தோன்றி வளர்ந்து வருகின்றன. ஆகையால் நாங்களும் அக்கருத்துக்களை மனதில் வைத்து பகுத்தறிந்து பணி செய்ய வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்ளுகிறேன்.

அடுத்ததாக திரு. ச. யோகேந்திர ராசாவும் சொற்பொழிவு நிகழ்த்தினார்;

# கடிதம் சிரித்தது!

(10-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கும் என்பதை நான் உணர் கிறேன். ஆயினும் எழுத வேண்டியிருக்கிறது. இதற்காக என்னை மன்னியுங்கள்.

மகேன்...! என்னை நீங்கள் மறந்து விட வேண்டும். இது தான் இவ்வப்போக்கும் தாங்கள் அளிக்கும் கடைசி அன்புப் பரிசு. துரோகி என்று என்று என்னை ஏசுவர்கள். நன்றாக ஏசுங்கள்.

மகேன், பால் உப்பு இரண்டும் நல்லவை என்றாலும் இரண்டும் சேர முடியாது என்பதைத் தாங்கள் அறிந்திருப்பீர்கள். நாங்கள் இருவரும் நல்லவர்கள். மிகவும் நல்லவர்கள். இருந்தும் உங்கள் அந்தஸ்திற்கும் கௌரவத்திற்கும் நான் ஏற்றவனல்ல.

வாழ்க்கை என்பது ஒரு குதாட்டம். அதில் காதல் தான் உருட்டுக்காய். ஆடிய வர்கள் நாங்கள். தொடர்ந்து விட்டோம். அதற்காகக் கவலைப் பட முடியுமா...? உங்களிடம் ஒரு கடைசி வேண்டுகோள். நீங்கள் கண்டிப்பாக ஒரு பெண்ணை மணந்து கொள்ள வேண்டும். தியாகத்தின் சின்னமாக உங்கள் பூங்காவில் மலரும் முதற் பூ பெண்ணை இருந்தால் எம் உறவின் ரூபமாகச் சமதி என்றழையுங்கள்.

அன்பின் சமதி. அமைதியின் நி வாடிய மகேன் சிறிது காலத்தால் தன் பெற்றார் விருப்பப்படி ஒரு பெண்ணை மணஞ்செய்து கொண்டான்.

டாங்! டாங்!! டாங்!!! என்று ஒலித்த பாடசாலை மாணவி சமதியின் சிறித்தனைக்கு முற்றப் புள்ளிவிட்டது. அன்று எப்படியாவது அக்குழந்தையின் தந்தையைப் பார்த்துவிட வேண்டும் என்று துடித்தாள் சமதி.

நேரே மேல் மாடிக் குச் சென்று பாடசாலை வெளிப்புறக்கதவில் தன் கண்ணோட்டத்தைச் செலுத்தினாள். பல குழந்தைகளின் பெற்றார் வருவதும் போவதுமாக இருந்தார்கள். கடைசியாக சமதி வழிமேல் விழிவைத்திருந்த குழந்தையின் தந்தையும் வந்தார்; அவளுக்கு ஒரு நிமிடம் தன் கண்களை யே நம்ப முடியவில்லை; மூன்றுகண்களுக்குப் பின்னரும் ஒரு வித மாற்றமும் இன்றி அன்று பார்த்த

மகேந்திரின் போலவே காட்சியளித்தான் அவன். வந்தவன் குழந்தையை வாரியணத்தது முத்தமிட்டபடியே சென்றான்.

சமதியின் கண்களை நீர் திரையிட்டது. எனக்கும் அவருக்கும் பிறந்திருக்க வேண்டிய குழந்தை..... அவளால் அதை கற்பனை கூடச் செய்து பார்க்க முடியவில்லை. யாரும் பார்க்காத படி கண்களைத் துடைத்துக் கொண்டாள்.

நாட்கள் ஓடின. மகேந்திரன் அறியாத நிலையில் சமதி நாள்தோறும் அவளைத் தரிசித்து வந்தாள் அதில் அவளுக்கு ஒரு தனி இன்பம். அன்றும் வழக்கம் போல சமதி பாடம் படிப்பித்துக் கொண்டிருந்தாள். ஏதோ அவசர ஜோலியாக விட்டுக் குப்போக அரைமணி முன் லரே அலுவலகத்தை விட்டகன்றமகேந்திரன் வழியிற் தன் குழந்தையைக் கூட்டிப்போக வகுப்பிற்குள் நுழைந்தான். எதிர்பாராத சந்தர்ப்பில் இருவருமே குழந்தையை மறந்து செய்வதறியாது நிகைத்தனர். மகேந்திரனுக்கு ஏதோ அதிகம் பேச வேண்டும் போல இருந்தது. ஆனால் மனதில் உதித்தவை நாவில் வர மறுத்தன. எப்படியோ சமாளித்து "சமதி! என்னைத் தெரியவில்லையா...?" என்று கேட்டே விட்டான்.

"தெரியாமல் என்ன...? வகுப்பறை என்னததைப் பேசுவ...து? சாயந்திரமாக வந்தால்....." அவன் முடிக்கவில்லை.

மாணவிக் உன்னை எங்கே சந்திக்க முடியும் சமதி? பெருமிதத்துடன் வினவினான் மகேந்திரன்.

"பாடசாலை விடுதியில்" அமைதியாகப் பதிலளித்தாள் அவள்.

பிரிய மனமில்லாமற் பிரிந்தான் மகேன்.

அவன் போவதையே உற்று நோக்கிக் கொண்டிருந்த சமதி தலைமை ஆசிரியைக்குத் தன் குழலம் அறிவித்து விட்டு நேரே விடுதிக்குச் சென்று தன் படுக்கையிற் 'தொப்' என்று விழுந்தாள்.

பிறவிக்குடன் திடீர் என்று கண் திறந்தால் எத்தனை ஆச்சரியப் படுவார்களே அவ்வளவு ஆச்சரியமும் ஆனந்தமும் அடைந்தான்

மகேன். அந்திப் பொழுதை ஆவலோடு எதிர்பார்த்த அனுவலுக்கு அன்றையப் பொழுது கழிவதே கண்டமாக இருந்தது. சில வேளைகளில் நேரங்கூட எவ்வளவு நீண்டு விடுகிறது? எப்படியோ மாலைப் பொழுதும் வந்தது. மகேன் வேகமாகப் பாடசாலையை நோக்கி நடந்தான். அதை விட வேகமாகச் சென்றது அவன் மனம். பாடசாலை வாயிலில் குழுமி நின்ற ஆசிரியகுழாம் இவனைக் கண்டதும் பிரிந்து அங்கொன்றும் இங்கொன்றுமாகச் சென்றனர். அவனுடைய கண்கள் ஆவலோடு அவனைத் தேடியது. நேராகச் சென்று தலைமை ஆசிரியையிடம் விசாரித்தான். அது வரை அவள் கையில் இருந்த கடிதம் அவனது கைக்குப் பரிமாறியது.

ஆசை உந்தித்தள்ள ஏதோ பயம் ஒன்று பின்னால் நின்று பிடித்திருக்க ஆவேசமாக பிரித்துப் படித்தான். ஆயிரம் சம்பந்தங்கள் கொண்டு அவன் தலையில் அடித்திருந்தாலும் அவன் அவ்வளவு வருத்தப்பட்டிருக்க மாட்டான். பெற்ற கரிய கண்பார்வையைப் பெற்றறிந்தவன் போலாகியது அவன் நினை. "சமதி பட்டுப்போன என் வாழ்க்கைச் செடி உன்தரிசனத்தால் மீண்டும் துளிர் விடும் என எண்ணியிருந்தேன். ஆனால் பட்டுப்போன என் வாழ்க்கைச் செடி என்றுமே பட்டமரமாக வேண்டுமென்பதா உன் ஆசை...? தாயற்ற என் சமதிக்குத் தாய் கிடைத்து விட்டாள் என்று இறுமாந்தேன். மனைவியை இழந்த எனக்கு நீ அன்பு மனைவியாவாய் எனக்களைவு கண்டீன். பாலைவனமான என் வாழ்க்கை பசும்புறதரையாகலாம் என்று கற்பனை செய்தேன். ஆனால் நீ ஒன்றையும் பொருட்படுத்தாமல் என்னை விட்டுப் பிரிந்து விட்டாயே சமதி! என்னை இப்படி ஏமாற்றுவாய் என்பது அப்பொழுதே தெரிந்திருந்தால் உன்னைச் சந்தித்த பொழுதே என் வரலாற்றைக் கூறியிருப்பேன்? வாழ்க்கை ஒரு குதாட்டந்தான் சமதி. அதில் நாம் இருவருமே தோற்றுவிட்டோம்" நடைப்பிணம்போல் நடந்துகொண்டிருந்தான் மகேன். அவனைப் பார்த்துத் சிரிப்பது போல காற்றில் பறப்பது போல மகேன் அவனது மனதில் ராஜ்நாமாக் கடிதம்.

மகேன். அந்திப் பொழுதை ஆவலோடு எதிர்பார்த்த அனுவலுக்கு அன்றையப் பொழுது கழிவதே கண்டமாக இருந்தது. சில வேளைகளில் நேரங்கூட எவ்வளவு நீண்டு விடுகிறது? எப்படியோ மாலைப் பொழுதும் வந்தது. மகேன் வேகமாகப் பாடசாலையை நோக்கி நடந்தான். அதை விட வேகமாகச் சென்றது அவன் மனம். பாடசாலை வாயிலில் குழுமி நின்ற ஆசிரியகுழாம் இவனைக் கண்டதும் பிரிந்து அங்கொன்றும் இங்கொன்றுமாகச் சென்றனர். அவனுடைய கண்கள் ஆவலோடு அவனைத் தேடியது. நேராகச் சென்று தலைமை ஆசிரியையிடம் விசாரித்தான். அது வரை அவள் கையில் இருந்த கடிதம் அவனது கைக்குப் பரிமாறியது.

மகத்தான 3-வது வாரம்!

குலுங்கக் குலுங்க சிரிக்க வைக்கும்

குதூகலமான ஹாஸ்யக் கதை!

சிங்ஸ்லி பிளாஸா நவா வெலிங்டன்

(கொழும்பு)

(வெள்ளவத்தை)

(கொம்பனித்தெரு

(யாழ்ப்பாணம்)

விஜயா ஸ்ரீகிருஷ்ண நியூசினிமா விஜிதா தீவொளி

(மட்டக்களப்பு)

(திருகோணமலை)

(குருணாகல்)

(எஸ்கெலியா)

(நுவரெலியா)

ஆகிய திரைகளில்

இப்பொழுது

காண்பிக்கப்படுகிறது!

நடிகர்கள்: ஜெமினி கணேசன்,

பாலையா, ரங்கராவ்,

தங்கவேலு, சாரங்கபாணி

டி. ஆர். ராமச்சந்திரன், கருணாநிதி

நடிகைகள்: சாவித்திரி, ஜமுனா,

ந. வி.சரோஜா, முத்துலட்சுமி

ஆகியோர் நடத்த



விஜயாவின்

கடன் வாங்கி

கல்யாணம்

பின்னணி பாடியவர்கள்:

எ. எம். ராஜா, சீர்காழி கோவிந்தராஜன், எஸ்.

சி. கிருஷ்ணன், லீலா, சுசீலா, ரத்னமாலா

டைரக்ஷன்:

பிரசாத்

ஸ்டூடியோ:

வாஹினி

